
Anul XV. Arad, Vineri 14J27 Ianuarie 1911. Nr. 10 

ABONAMENTUL 
Pe un an . 2 8 Cor. 
Pe an jum.. 14 « 
Pe o lună 2-áO 
Nru! de zi pentru Ro
mânia şi străinătate pe 

an 40 franri. 
Telefon pentru or.-ş şl 

comitat 502. UNA 
REDACŢIA 

şl ADMINISTRAŢIA I 
Deák Ferencz-uícza 20. 

INSERŢIUNILE 
se primesc la adminis

traţie. 
Mutţămite publics $i Loc de
schis costă fiecare şir 20 Ш. 

Manuscripte nu să îna
poiază. 

Rezervoriu de forte 
nationale. 

Evoluţia oraşului Budapesta. — 
Spre marea decepţie a vizionarilor impe

rialişti recensământul n'a dat pentru Buda
pesta o cifră peste milionul ahtiat, ci una 
binişor în josul acestei limite dela care în
cepe, abia, categoria oraşelor mondiale. Con
form rezultatelor finale, elaborate în pripă, 
Budapesta a avut adică la l Ianuarie 1911 
numai 881,601 de locuitori, creşterea po
pulaţiei cu sfârşitul deceniului din urmă fiind 
de 147,436 de suflete. Cu toată decepţia 
compatrioţilor noştri însă excedentul aeesta, 
ni-se înfăţişează drept o uimitoare dovadă 
de un avânt statornic în evoluţia Buda
pestei, avânt care n'a putut fi stăvilit de 
multele şi feluritele mizerii organice ce fră
mântă viaţa acestei Sodome moderne. 

Da, capitala Ungariei e în plin avânt 
spre o înflorire modernă şi » Budapesti Hir
lap«, santinela asta, totdeauna eonştientă, 
a visurilor panmagh/are, poate să exclame, 

i într'un paroxism al iubirii de neam, că: 
»mcă vre-o câteva decenii şi aici la pi

cioarele căruntului Gellért şi pe malurile 
lucioasei Dunăre, va fierbe viaţa minunată a 
unui oraş de un milion şi jumătate până'n 

j două milioane de locuitori şi acest oraş va 
\ să fie până atunci un oraş naţional curat 

ii de mari proporţii : nu numai o mândrie 
i naţiunii ungureşti, ci şi o cetate, o forţă-
eaţă inexpugnabilă a ei. Un neam care în 

basinul Dunărei şi Tisei poate să stăpâ
nească un oraş atât de considerabil, încât 
chiar şi numai cu populaţia acestuia să 
poată egala o naţiune din cele mici: e în
armat pentru toate războaiele vieţii, pentru 
toate primejdiile ei şi nu trebuie să se mai 
teamă nici de duşmanii din Apus şi nici de 
cei din Orient, pentrucă, de-oparte, o astfel 
de capitală, de altă parte poporul unguresc 
de pe Pustă şi cel de dincolo de Dunăre 
sunt nişte isvoare de putere cari résista 
ori-cărei comparaţii". 

Speranţele aceste, nouă, durere, nu ni-se 
par de loc cutezate. 

Cel dintâi impuls spre o evoluţie naţio
nală ungurească mai viguroasă oraşul Bu
dapesta 1-a primit încă dela contele Ştefan 
Széchenyi. Fazele prin caii a trecut de a-
tunci şi până astăzi, — când relieful vieţii 
ungureşti a ajuns absolut stăpânitor în toate 
manifestările capitalei, — ne răsfrîng un 
progres aproape vertiginos în toate dome
niile unei vieţi naţionale, conştientă de ma 
rile forţe ce adună într'un rezervoriu atât 
de uriaş. Stăruinţele de naţionalizare au cu
cerit întâi Pesta şi au trecut pe urmă tri
umfătoare şi în Buda. Cele trei cartiere ne
maghiare, două germane şt unul sârbesc, 
n'au putut să reziste multă vreme asaltului 
vieţii ungureşti şi în curînd şi-au desbrăcat 
şi ele caracterul lor particular. Vechile şi
ruri de firme şi inscripţii germane au fost 
înlocuite cu firme ovreieşti şi inscripţii un
gureşti, dispărînd aproape cu totul. Începând 
delà Buda-veche şi până dincolo peste Du
năre în cartierul Steinbruck răsună, pretu

tindeni azi, numai vorba ungurească. Şi viaţa 
ungurească, cu valurile ei, fie cât de tulburi, 
va spumega de acum covârşitoare în capi
tala Ungariei absorbind şi spălăcind tot mai 
mult orice notă de deosebire în caracterul 
populaţiei. 

Şvabii din Buda sânt deja maghiarizaţi 
aproape deplin şi cele câteva zeci de sate 
şvăbeşti din împrejurimea Budei nu vor 
putea întineri niciodată conştiinţa naţională 
a coloniei germane dela picioarele bisericii 
lui Matia. Ea doarme acum somnul veşnic 
al morţii naţionale şi e chestiune de timp 
numai până să se maghiarizeze însuşi ţi
nutul şvăbesc din preajma Budei. Sârbii 
sânt şi ei maghiarizaţi, deja, în cultură şi 
mentalitate, — mai e un singur pas numai 
până să se atrofieze şi conştiinţa lor na
ţională. Micul contingent de afluenţă slovă-
cească şi româneasca se maghiarizează, fi
reşte şi el, curînd, de îndată ce intră în 
vâltoarea aceasta înfricoşată a vieţii un
gureşti. 

Da, Budapesta e sstăzi un oraş na
ţional maghiar. E inima neamului unguresc, 
e conştiinţa cea mai vie a mândriei lui na
ţionale. Ca prestigiu oraşul Budapesta a a-
juns să prevaleze chiar prestigiul ţării şi so
cietatea ungurească manifestă cu orice prilej 
o însufleţire delirantă pentru acest cuib de 
corupţie, care a bătut în privinţa asta recordul 
pe continent. 

Dacă însă Budapesta e cu aievea inima 
neamului unguresc, ea e în acelaş timp sto
macul nesăţios şi desfundat al ţării întregi. 
Prinosul tezarului public intră întreg în a-

FOIŢA ZIARULUI »TRI BUNA«. 

öli poet craioYeaa : Тіаіао D e m e t e c u . 
- O conferenţă. — 

De C. Ş. Făgeţel. 
Unul din principiile, cari călăuzesc mişca

rea noastră de azi, e şi acela al respectului 
faţă de trecut. Multă vreme noi am nesocotit 
acest principiu, fără să ne dăm seama, că 
odată cu el nesocotim atâtea şi atâtea ele
mente sufleteşti de viaţă naţională, fără de 
care nici un pas sigur nu s'ar putea face mai 
departe. Sânt, adică, în trecutul wriru, puteri 
nenumărate, pe care am uitat :a le punem în 
mişcare şi să facem din e'e tUmulente şi nor
mt ie purtare pentru Ü,lipul de faţă. 

Astăzi, însă, pretutindeni, în domeniul silin
ţelor noastre culturale, se dă această mare 
luptă, de-a culege de pe cărările trecutului, 
toate acele elemente istorice, cari, prin iubi
rea, prin cultul şi prin grija noastră faţă de 
ele, se pot transforma în adevărate forţe de 
viaţă. Nu numai trecutul obştesc, naţional, 
însă ci şi trecutul local trebuieşte însufleţit şi 
transformat în izvor de viaţă şi de orientare. 

Fiecare oraş îşi are trecutul lui aparte, şi, 
lacest trecut, reprezentat prin oameni cari au 
Imuncit, au gândit şi au simţit într'însul tre
buieşte veşnic chemat înaintea noastră, pentru 
ca mmic să nu se piardă din ceea ce se ţine 
ie noi, de viaţa noastră, de sufletul nostru. 

Cu aceste g â n d u r i , voi căuta acum 
să d e s p r i n;d din trecutul a p r o p i a t al 
Craiovei, figura de poet a lui Traian Deme-
trescu, pe care lipsa noastră de iubire şi de 
înţelegere faţă de ceea ce a fost şi faţa de 
ceea ce-a trecut, 1-a coborit tot mai mult în 
rîndul fiinţelor uitate. 

In necurmatul vălmăşag al vieţii de azi. în 
goana pripită care doboară pe cei slabi şi ri
dică pe cei tari, în violenta întrecere de ambiţii 
şi de porniri egoiste, cine să-şi mai aducă a-
miiite, că odată, nu de mult, a trecut prin 
oraşul nostru un visător, un boem, un tru
badur înfrăţit cu cântecul, care niciodată nu 
s'a amestecat în vălmăşagul luptătorilor, fiind
că era un suflet plăpând] niciodată n'a intrat 
în goana cea mare, fiindcă era din lumea ce
lor slabi şi niciodată nu s'a luat la întrecere 
cu cei ambiţioşi, fiindcă drumul pe care mer
gea el, era un drum pe care nu se poate 
merge decât singur. Cine să-şi mai aducă a-
minte, c'a trecut printre noi un tînăr, căruia 
în graba noastră, n'am avut timp să-i dăm 
nimic, dar care, în scurta lui trecere printre 
noi, a avut destulă vreme, ca prin ceia ce-a 
scris, prin ceia ce a gândit el şi prin ceia ce 
simţit, să ne împartă la toţi fărâme divine din 
sufletul lui. 

Ce a fost viaţa lui Tr. Demerrescu ? A fost 
o luptă, o mare şi dureroasă luptă, fără ca el 
să fi fost un mare luptător. j 

La vârsta de 15 ani părăseşte băncile şcoalei : 
şi e aşezat ca amploiat comercial în magazi- j 
nul nnui negustor. După câteva luni petrecute 1 

în această prozaică îndeletnicire, pleacă la Bu- 1 

cureşti, unde intră ca redactor ia revista Li
teratorul şi-şi împarte colaborarea la mai multe 
ziare din Capitală. Un şir de câţiva ani. îi 
petrece, rînd pe rînd, când la Bucureşti, câud 
ia Craiova. Aci, în 1888. alăturea cu dl G. D. 
Pencioiu, întemeiază Revista Olteana, care du
rează doi ani şi-'n care neobositul şi neferici
tul pribeag desfăşură o neînchipuit de bogată 
activitate literară, bogată pentru vârsta lui şi 
pentru împrejurările vitrege în care era silit 
să trăiască. Cei cari l-au cunoscut în aceasta 
vreme, ni spun că era o fire entuziastă, veselă, 
comunicativă şi foarte încrezător în planurile 
tinereţe! sale. 

Revista literară al cărui plan îl făurise cu 
doi ani înainte de apariţie, i-a smuls tot en-
tusiasmul şi toată puterea de muncă a idea
lismului său tînăr şi curat. 

Realizarea planului. însă, aduce repede după 
sine cele mai crude desamăgiri şi cele mai în
verşunate fulgerări împotriva burghezilor, cari, 
se vede, nu erau tocmai convinşi de necesi
tatea unei reviste literare Dacă această revistă 
n'a putut prinde rădăcini în mediul burghe-
zesc al Craiovii, ea a avut, totuş, meritul de 
a scoate la iveală talentul sigur şi real al lui 
Tr. Demetrescu. După încetarea revistei, co-
gilul pribeag al Craiovii se duce din nou la 

ucureşti, unde intră pentru câtăva vreme în 
valurile gazetăriei. De aci înainte încep pagi
nile cele mai triste ale vieţii sale.-In pieptul 
lui se strecoară tăişul acelei boale, care nu 
iartă nici odată şi care e bună prietenă cu su
fletele gingaşe ale poeţilor plăpânzi. Veşnic îl 
stăpâneşte frica de moarte. Viaţa dezordonata 



cest stomac şi în proporţiile lui noi citim 
înţelesul înfiorător al blestemnlui ce paşte 
fericirea tuturor neamurilor din ţară. Buda
pesta e un înfricoşat simbol pentru noi na
ţiunile nemaghiare şi noi desluşim bine min
ciuna strălucirei lui orbitoare. Ne spune acest 
simbol de-o ocrotire vitregă, de o râvnă 
haină ce ne seacă forţele şi ne fură agoni
seala săracă pentruca s'o îngrămădească în 
Babilonul visurilor imperialiste, şi ne mai 
spune încă de-un drum greu şi lung pe 
care trebuie să-1 facem luptând cu o extremă 
încordare de forţe şi care să ne aproprie 
şi pe noi de înţelegerea marei importanţe 
ce residă în creiarea astorfel de rezervoare 
pe seama forţelor naţionale. 

Avântul oraşului Budapesta, această ea-
piiaiă a vieţii naţionale ungureşti, trebuie 
deci să trezească în noi un îndemn de o 
supremă reculegere de forţe şi de angajare 
a lor la planuri de muncă mari şi serioase. 

O interpelare în chestia Rutenilor. In 
pre^a stràma de dincoaci se agită de câteva săp
tămâni situaţia Rutenilor din partea d<j miază
noapte a ţării, cari de-o vreme Incoaci sânt lă
saţi pradă invaziunei evreilor gaiiţieni. In lungul 
şir de articole ce s'au scris, s'au desvălit lucruri 
senzaţionale, ce priveşte abuzurile administrative 
comise în paguba popuaţiei de badina şi a u-
zurei care a ruinat aproape toată partea de mia
ză noapte a ţării. Desvalirile a c e s e a au trezit o 
întreagă furtuna de discuţii şi pe tema aceasta 
s'au scris şi câteva studii. 

Brzat pe aceste desvàliri, deputatul Huszár, 
în şedinţa de ieri a O m e n i a adresat ministru
lui de justiţie o interpelare citind şi câteva pa-
sagii din cărţile referitoare Ia situaţia Rutenilor 
şi atrăgând atenţia ministrului asupra corupţiei 
tară pereche a funcţionarilor administrativi şi a 
sistemului nelimitat de uzura. 

In culori vii schiţează pastiirea cauzată printre 
Ruteni de evreii din Galiţia şi întinsele falsificări 
sie cărţilor funduare, comise în favorul acestor 
din urmă. Invaziunea Cazărilor a început să fie 
primejdioasă pentru ţara întreagă, căci rohil de 
locuste s'a întins în parte şi de asupra parţti de 
mijloc a ţării săcâtuind şi demoralizând pătura 
popu'aţiti de mijloc. Cere apoi guvernului să se 

j declare pe faţă dacă are cunoştinţa despre mi-
i zeriile sociale ale acestui ţinut, şi dacă da, atunci 
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să spuie ce măsuri intenţionează să iee contra 
abuzurilor administrative şi judiciare şi cu ce 
mijloace va reprima dezastruoasa operă a uzurei 
şi a invaziunei jidoveşti. 

Cele desvăluite în interpelarea de ieri ne pri
vesc în mare parte şi pe noi, căci Infreg Mara 
mureşul, cu locuitorii sâi Români ; s feră de 
aceleaşi dureri şi Românii poate sânt înzecit aşa 
de greu loviţi, considerlnd marea de străini de 
cari sânt încunjuraţi, Căci pe lângă lupta pe te
renul economic Românii maramureşeni mai sus
ţin una, nu mai puţin îndemnată, pe tema naţio
nală şi politică De acfleaşi dureri Învechite 
sângeră şi Bihorul înghenunchiat de lăcomia 
străinismului şi nevoile sărăciei. Pentru ei însă 
nu şi a ridicat nici de astâdată nimeni cuvântul. 

Ministrul de justiţie Székely răspunzând la 
această interpelare a spus că guvernul îşi va face 
necondiţionat datoria, dar numai atunci când va 
avea în mână dovezi sigure, căci singuraticele 
abuzuri nu se pot generaliza, iar dispoziţii spe
ciale nu e aplicat să iee, căci din punct de ve
dere juridic Ungaria nu poate fi împărţită în 
ţinuturi speciale. Despre eventualele hotărîri 
ce se vor lua, guvernul va raporta de altcum la 
timpul său 

Acesta e răspunsul ministrului de justiţie.. Şi 
nici nu se putea aştepta luarea unor grabnice 
măsuri de îndreptare, mai ales fiind vorba c e 
un element renitent, care cu toate sfonàrile şi 
voinictile n'a putut Ь cotropit până acum de va
lurile maghiarizării. 

Din comisiile delegaţionale. La conferinţa 
comisiei delegaţiunei austriace, pentru afacerile 
ţărilor anectate ţinută eri Miercuri s'au luat în 
discuţie şi chestiile de dreot public, cari ating 
Austria şi Ungaria cu privire la Bosnia şi Her-
ţegovina, asupra cărora Ungurii îşi formulează 
drepturi excepţionale în baza trecutului istoric şi 
al sancţiunii pragmatice. 

Delegatul Redlich a ara tat că aceste preten-
ţiuni ale Ungurilor sunt nejuste, neavând nici o 
bază istorică şi de acea crede că acum este mai 
bine venită ocazia ca parlamentul austriac să res
pingă pentru totdeauna pretenţiunile Ungurilor 
Propune un proiect de moţiune, al cărui rezumat 
e următorul: 

Parlamentul protestează cu toată convingerea 
în contra interpretării proiectului de lege maghiar 
referitor la lărgirea drepturilor Suveranului asu
pra provinciilor anectate, conform căruia rega
tului maghiar i s'ar compete drepturi excepţio
nale asupra provinciilor. Parlamentul ţine să con
state că relaţiile de drept între Ungaria şi pro
vincii sunt aceleaş cu ale Austriei. 

гі ianuarie n. і у і і 

a Capitalei îi distrusese puterea de rezistenţă 
a organismului şi existenţa lui se transformă 
într'o veşnică tânguire. Simţurile capătă o ne
obişnuită putere de impresionabilitate. 

Un prieten al său ne povesteşte „că atin
gerea unei rochii îi pricinuia sguduiri nervoase 
violente" ; lipsa unei ţigări îl făcea să plângă ; 
pe stradă îi era totdeauna frică să nu dea 
ochi cu moartea; durerile de piept îl chinuiau 
fără milă şi veşnic doria soarele, acest amant 
al ofticoşilor. 

Un capitol din romanul lui Dostoïevski, 
Pauvres Gens, îl impresionează puternic, în
cât scena aceea, în care scriitorul rus ne zu
grăveşte înmormântarea unui student sărac, 
îl obsedează continuu, îi învălue sufletul într'o 
tristeţe copleşitoare şi-1 face să sbucnească 
în hohote de plâns. Cu toată boala care-1 
săpa însă şi-1 distrugea clipă cu clipă, Traian 
Demetrescu lucra mereu. Câteva rânduri, ci-
ate din scrisorile lui din această vreme a 
inului 1894, au darul să ni-1 înfăţişeze pe 
ieplin. 

Iată o scrisoare a lui, trimisă din Craiova 
mui prieten gazetar din Bucureşti. 

„Sânt obosit, sătul de zgomot, de specta
cole sufleteşti meschine, de multe altele, aşa 
•& dată mi-aş asigura o modestă resursă 
naterială mi-aş păstra liniştea de aici. Prepar 
> carte pentru toamnă ; am început de-o lună 
i-am scris abia 15 pagini. Cred s'o termin 
а vre-o singurătate". 

E vorba de „iubita". 
Dintr'altă scrisoare: 
„Sânt în dureroasa căutare a unei sume de 

bani, ca să plec aiurea. Cei delà ( Д ) — e 
vorba de un ziar — s'au purtat cu mine... 
mai bine tac. In această biată ţară, poţi fi - -
ţi-o spun încet — băcan, Cismar, ministru, 
orice, dar nu poet... 

„Sânt obosit, bolnav, amărît şi într'o groaz
nică lipsă; Viaţa iată criticul crud, de care 
în adevăr mă tem. De nu mi-ar fi ruşine te-aş 
ruga să stărui să primesc cei zece franci". 
(Pentru o nuvelă publicată în Evenimentul 
literar). 

In vacanţa anului 1894, izbuti să plece la 
Reichenhall. 

Petrecerea în aerul întremător al brazilor îl 
iac să iie mai vesel, mai optimist. Iluziile îi 
cuceresc din nou sufletul şi scrisorile lui de
vin glumeţe. Iată, de pildă, una: 

„Iubitul meu, te-am uitat puţin: sânt prin
tre munţi, printre arbori, printre cele mai va
riate şi mai frumoase flori. Aici proprietarul, 
vecinii, amicii necunoscuţi, cerşetorii, îţi oferă 
numai buchete. 

Am uitat : praful şi murdăria din ţara mea, 
duşmanii şi proştii, gazetele şi goana după 
Mărunţelu, amicii chiar. Pe la voi tot polemici, 
tot teorii asupra artei pentru artă ?... Sărmanii, 
sărmanii mei fraţi de liră şi de sărăcie!... 
Cum nu e cu putinţă să v'aduc aici, tristă ca
ravană de luptători!... 

Zilnic lucrez 4—5 ore la carte — asigură 
pe moraliştii noştri că nu va mai ii vorba de 
mine întrînsa, pe care sper s'o public la 
toamnă. 

Doi geniali colaboratori îmi dau concursul 
lor: Singurătatea şi Munţii. 

Românii de aci mă plictisec. Fiindu-le cu
noscut, mă ucid cu discuţii politice sau cu 
confidenţe insipide. O căpităneasă din Foc
şani era să exclame : sălbatecul ! când a au
zit că nu ştiu să joc valsul. Un burghez mi
lionar mi-a adus vestea că guvernul se cla
tină. Dar ce-mi pasă mie!... O văduvă din 
Bucureşti — pst ! discreţie, — mi-a oferit un 
admiraail buchet de floarea Alpilor. Şi-a a-
dus aici un volum din intim. Mo! ho!... Iar 
într'o zi după amiazi, — hm! hm!..; (asigură 
pe V... că nu voi scrie nimic despre aceasta 
ca despre ţăranca din pădure...) 

....,Se tuşeşte, se respiră aer curat şi se bea 
lapte. Boînavii sânt nenumăraţi, unii îţi fac 
rău văzându-i... Eu mânânc bine, beau multă 
bere de München. — Domnule! — am deve
nit trandaiir, dar sunt tot anemic, am insomnii 
şi uneori depresiuni nervoase bruşti. Doctorii 
m'au oprit de a lucra şi mi-au recomandat 
să' ascult mult muzica Orchestră admirabilă 
într'un parc imens. Doctorii mi-au spus să 
nu stau în ţară la iarnă, — sunt veşti de 
moarte?..." 

Reîntoarcerea în ţară îl doboară din nou în 
braţele melancolii, următoarele scrisori ale lui 
ne descopăr sbuciumul sufletesc în care îşi 
petrece viaţa. Sunt din iarna anului 1895. 

Scrisoarea ta din urmă rni-a făcut mult 
bine moralmente ; am citit-o cu întreruperi 
căci îm bătea inima grozav. E peste putinţă 
să-ţi spun în ce hal de slăciciune am ajuns 
cu nervii şi cu inima. Nu, nu, nu, sunt făcut 
pentru a trăi. Cei cari mi-au exprimat sim
patii şi entuziasm, cred că nu se îndoesc de 

De încheiere se dă expresie părerii, că n'ar fi 
oare consult ca parlamentul să protesteze contra 
pretenţiunilor maghiare într'un memorand adresat 
împăratului ? 

* 
Relaţiile austro-ruse. Ziarele vieneze au lan

sat, încă eri, ştirea că noul ministru plenipoten
ţiar rus delà Viena, Giers, a primit o misiune 
directă pentru îndulcirea cât mai mult a relaţiilor 
diplomatice austro-ruse Azi aceste re'aţii sânt 
corecte şi mai rămâne să s e facă şi intime. Din 
isvor semioficios ştirea aceasta se confirmă azi 
ca fiind adevărată. 

* 
Camera. Multele rane ce a primit reputaţia 

decedatului guvern coaliţionist din partea ora
torilor guvernamentali, la discuţia băncii, au 
trebuit in sfârşit pansate cumva şi astfel vor
birea fostumi secretar general la comerţ, a lui 
Szterényi, leader-ul coaliţionist, a fost aştep
tată azi cu oarecare interes. El s'a silit însă 
să desmintă toate aşteptările ceeace i-a şi 
succes. Căci debutul acesta mult aşteptat n'a 
stârnit nici o emoţie. L'a precedat Ivánka, 
orator din opoziţie şi el. Din pricina unei in
dispoziţii neaşteptate acesta a fost silit însă 
să-şi curme discursul şi să se mărginească 
a refuza proiectele. Szterényi n'a fost nici el 
cu mult mai norocos, dupăce prea şi-a 
dat silinţa să păstreze o atitudine impar
ţială. 

Faţă cu acuzaţiunile guvernamentalilor şi 
în special cu ale lui Hegedűs Lorant, declară 
că pactul din 1907 n'a fost mai pe jos decât 
pactul Szél-Körber. Dacă în 1907 coaliţia ar 
îi înfăptuit teritorul vamal autonom, ar ti adus 
o gravă atingere celor mai vitale interese ale 
ţării. Coaliţia a reuşit să afirme în toate con
venţiile cu străinătatea caracterul specific al 
statului ungar: Înşiră apoi punctele pactului 
ungaro-austriac delà 1907 şi cearcă să justi
fice politica guvernului coaliţionist. A fost as
cultat fără interes atât din partea opoziţiei cât 
şi din partea mamelucilor. 

«a 

Flota austro-ungară şl italiană, lnterviewul 
admira'u'ui Montecuccoli referitor Ia desvoltarea 
flotei noastre a produs mari surprinderi n cer
curile politice din Italia Un ziarist din Roma a 
cerut unele lămuriri delà admiralul flotei italiene, 
Bettolo, care a spus că desvoltarea armatei ita
liene şi austro-ungare se face fără ameninţare 
reciprocă. In ce priveşte marina Italia este mai 
bine echipată. Proporţia flotei între cele două 
state este de 130:100 în favorul Italiei. Dar dacă 
Austro-Ungaria va realiza planurile măririi flotei, 
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atunci flota italiană va rămânea în urmă. întărirea 
flotei oricărui stat nu însemnează încă conflict 
diplomatic şi de aceia este greşit a se crede 
în izbucnirea unui conflict austro-italian. 

Povestea solidarităţii. 
- O nouă contribuţie. — 

La începutul anului 1902, 26 tineri 
au pornit, în ziua de Crăciunul ro
mânesc o nouă foaie, „Libertatea" delà 
Orăştie, chemată să dea impuls nou 
vieţii noastre româneşti încătuşate în 
lanţurile unei neactivităti oficioase. 

Programul tinerilor îl cunosc ceti
torii noştri. E programul pe care îl 
mărturiseşte şi ziarul nostru şi-1 măr
turisesc toti cei ce scriu la el şi o sus
ţin: muncă pozitivă. 

Reproducerem, cu toate aceste, din 
nou cuvântul pe care cei 26 de tineri 
l'au adresat cititorilor: 

„Direcţia politică, al cărei reprezentant frun
taş a fost şi regretatul Dr. Ratiu, nu se mai 
poate susţinea. Ori cum şi ori eût se vor 
opinti doctrinarii noştri, sit:ia(ia în care ne 
aflăm pretinde, în mod imperativ, căutarea şi 
aîlarea mijloacelor de sanare... Astăzi neo-
rientarea este ca nealtădată. Solidaritatea po
litică a oamenilor noştri politici este o frază 
deşartă, cu care le place a se amăgi. In rea
litate ea numai în nelucrare se manifestează. 
Când e vorba de a nu face nimic, suntem de 
perfect acord. A persista însă mai departe ar 
fi cea mai mare crimă fată de naţiune. Tre-
bue să ne aruncăm în luptă, căci numai prin 
luptă ne putem ralia. Şi decât să ne supri
măm convingerile noastre in viitor, mai bine 
să ne desfacem de aceia, pentru cari idealul 
t, de a nu fate nimic şi cărora supremă în-
ţelepciune este a sta locului. Cu aceasta da
tori suntem principiilor noastre şi binelui po
porului... De dragul formelor, nu vom jertfi 
niciodată esenţa". 

Cuvântul acesta bărbătesc şi sin
cer a găsit răsunet viu în cele mai 
« и ш д и д я я я й . — L іншаадши! _ " '• »"»g 

bunde mele sentimente iată de ei. Mi-e aşa 
de binefăcătoare iubirea oamenilor ! 

Cât sufăr nu e chip să-ţi arăt în câteva 
fraze. De-şi se observă o îmbunătăţire uşoară, 
totuş zilnic mă ameninţă simptome de he-
mioptisii. Ah ! sângele meu, sângele meu 
sfânt!... îmi pare rău de el, mai mult decât 
unui avar de milioanele lui risipite. Era roşu, 
cald şi frumos, sângele unui om de 29 de 
ani, sânge de tinereţe, sângele meu scump ! 

; Cine mi-1 va reda? El mă făcea viril şi vesel, 
el îmi hrănea creerul în nopţile mele de cu-

: getare şi de lucru. 
I Vârsasem atâtea lacrimi în viaţa asta, tre-
; iraia să vărs şi Mări de sânge. — Şi pentru 

ce? înţelegi tu, simţi tu, aiurarea asta a mea 

In luna lui Marte 1895, dorinţa lui de aer 
şi de libertate îl duce la Solea, sperând să-şi 
regăsească sănătatea. Nu stă însă de cât 
foarte puţin şi vacanta o petrece în Craiova 
stăpânit de nostalgii obsedante, visând mereu 
o altă ţară, o altă lume, un alt cer. Era un 
visător incorigibil. Planuri noui încolţau în 
mintea lui cuprinsă de aiurări şi ultimele luni 
sânt o continuă legănare între viaţă şi între 
moarte. 

S'a stins în primăvara anului 1896, luna Ini 
April. 

lată viaţa lui Traian Demetrescu, viaţă îm
pletită din entuziasm şi desiluzii, din muncă şi 
din sărăcie. 

Din scrisorile rămase de pe urma lui, din 
amintirile povestite de către prietenii lui, şi 
mai ales din opera lui literară, care e o operă 

largi pături ale poporului românesc. 
Presa românească a salutat noua 
mişcare în articole călduroase, numai 
„Gazeta Transilvaniei" i-a numit tră
dători. 

Cel dintâi ziar care a salutat noua 
mişcare a fost ziarul nostru „Tri
buna", pe-atunci încă „Tribuna Po
porului'. In numărul său delà 30 
Decemvre v. a publicat o călduroasă 
„Salutare tinerimei" scriind: 

„Dar de Crăciun ne-aţi adus. Mulţămită 
şi salutare vă zic vouă, tineri români... Iată 
v'aţi adunat să ridicaţi din nou mândrul nos
tru tricolor. 

Iată s'au adunat. 
Şi ce cuminte sânt şi ce buni şi ce înţelepţi! 

Voi simţiţi pulsul poporului şi aţi prins căra
rea pe care el vă urmează. Că poporul ro
mânesc vrea să trăiască. 

Iară viaţa e luptă. Muribunzii gem şi ba
bele plâng, ologul aşteaptă să-1 ridice altul şi 
orbul pipăe în întunerec. Bărbatul viguros se 
uită înainte şi răzbeşte spre viaţă ..si fractus 
illabatur orbis" ! 

Voi aţi pornit la luptă. Cu.voi e întreg 
neamul românesc. Nu sânt mai înţelept de
cât voi şi într'un chip ne iubim neamul, dar 
sânt totuş îndrăsneţ şi nu vă sfătuiesc, ci vă 
rog: nu priviţi îndărăt ci — tot înainte. 

Mă veţi înţelege. 
Viaţa unui popor nu este legată de hârtie, 

nici de cărţi, nici de programe, nici dc or-
dinaţiuni ministeriale, nici de sofisteria proş
tilor, nici de clătinarea din cap a înţelepţi
lor. Viaţa e viaţă. Poporul românesc vrea 
să trăiască viaţă românească. Iată sigurul 
program politic nemuritor al nostru. Iară 
pentru a ne asigura această viaţă românească, 
noi nu vom cere permisiune delà .,Inaltul gu
vern", şi nici delà domnul fisolgăbirău din 
Şunturug, ci ne vom trăi viaţa aceasta ! 

Nu ne vom lega însă nici de formele doc
trinare ale unei organizaţiuni teoretice... Delà 
nimeni să nu aşteptăm nimic. Cine nu poate 
trăi din sucurile vieţii sale proprii, acela e 
copt pentru moarte... De nu vom avea pu-

personală, încărcată cu subiectivism, avem 
destule amănunte cu ajutorul cărora să re
constituim portretul psihologic al acestui 
scriitor. 

O sensibilitate extrema, aşezată într'un corp 
de-o constituţie şubredă — iată isvorul, pe 
de-o parte, al talentului său artistic, iar pe de 
altă parte al nefericirei sale în viaţă. Sufletul 
lui nu se bucura de-o alcătuire armonioasă. 

însuşirile sale de simţire ocupau prea mult 
loc în acest suflet plăpând, croit pentru o 
viaţă de contemplare, şi nici de cum pentru 
o viaţă cu asperităţi, cu brutalităţi şi cu 
josnicii. 

Era. prin urmare, întrînsul o sensibilitate 
anormală. In legătură cu această sensibilitate, 
mai era înzestrat şi c'o rară putere de obser
vaţie, pe care ştia s'o îndrepte atât înlăuntrul 
sufletului său, cât şi în afară, asupra 1 urnei 
înconjurătoare. In faţa acestei puteri de obser
vaţie, fiecare lucru din natură căpăta viaţă, 
căpăta suflet, căpăta înţeles. Un arbore tăiat, 
o frunză vestejită, o biserică veche, o casă 
dărâmată, sânt pentru el isvoare de nesfâr
şită emoţie. „între lucrurile din natură şi 
inima mea, — mărturiseşte el — sânt lega
turi atât de profunde, în cât nu rareori, o 
frunză căzând, un buchet de flori veştede, 
m'au făcut să sufăr mult". 

Observaţia naturii e legată întotdeauna cu 
un sentiment de iubire, de duioşie sau de 
durere. 

Pentru el lumea înconjurătoare îi oferă în 
fiecare clipă un prilej, un motiv de gândire, 
de reflecţie, de simţire. 

tere de viaţă în noi, va trebui să perim, mă
car să ne legăm de gât săpat în aramă 
programul cel mai înţelept din lume... 

La luptă deci tineri români. Aveţi dreptate ! 
Lăsaţi-i în voia Domnului pe cei slabi ori răi 
ori proşti. Ce-ţi pasă de potrivnici ! Tu luptă 
şi mergi — înainte. Romanii tineri porniască 
înainte ! Că bătrînii vor murmura, vor da 
din cap şi din umeri. Cel lipsiţi de duhui 
vieţii romaneşti vor şopti... Ci voi lăsaţi-i în 
voia Domnului şi nefericirea vieţii lor feri
cite să nu vă turbure gândul... 

Voi veţi readuce în mijlocul nostru o nouă 
viaţă. O spun de ani, să nu stăm locului. Apa 
care, oprită în cale, nu ştie să-şi croiască o 
nouă matcă, se face mocirlă, mormânt de 
mortăciuni. Ci uite, cum pârâiaşul în mii de 
cotituri încunjură rădăcinile tari şi bolovanii 
nemişcători şi curge înainte vesel murmurând, 
limpede şi răcoritor. Aşa să faceţi şi voi ti
neri români..." 

„Cuminţi, înţelepţi şi buni" au fost 
tinerii cari au pornit spre o nouă 
viată. 

„Cuminţi, înţelepţi şi buni" au fost 
tinerii cari au spus că „Solidaritatea 
politică a oamenilor noştri politici 
este o frază deşartă, cu care le place 
a se amăgi*. 

„Cuminţi, înţelepţi şi buni" au fost 
tinerii cari au declarat că „$i decât 
să ne suprimăm convingerile noa
stre în viitor, mai bine să ne desfa
cem de aceia, pentru cari idealul e 
de a nu face nimic şi cărora su
prema înţelepciune este a sta lo
cului". 

„Cuminţi, înţelepţi şi buni" au fost 
tinerii cari au declarat că „Că de 
dragul formelor nu vom jertfi nici
odată esenţa!" 

Şi pe aceşti tineri „cuminţi, înţelepţi 
şi buni" i-a rugat autorul articolului 
citat mai sus să meargă înainte, să nu 
le pese de bătrînii cari vor murmura 
şi vor da din cap şi umere ; să nu 
le pese nici de cei slabi, ori răi, ori 

Nu numai natura, prin urmare, o observă 
el cu atenţie, cu minuţiozitate, ci şi propriile 
sale stări sufleteşti. Tot ce se mişca în sufle
tul său e observat şi analizat cu o grijă 
aproape bolnăvicioasă. 

Elementul contemplativ şi elementul medi-
lativ sânt cele două aspecte caracte
ristice supt cari ni se înfăţişează perso
nalitatea psihologică a lui Traian Deme
trescu. 

Cu aceste însuşiri sufleteşti, fireşte, — 
că nu era sortit să fie un om fericit în 
viaţă. 

El era menit să facă parte din lumea celor 
învinşi. Intre mediul social şi între sensibi
litatea Iui bolnăvicioasă a fost întotdeauna 
un conflict adânc, care-1 făcea să fie ne
mulţumit •— nemulţumire ridicata până la 
treapta celui mai pronunţat pesimism. 

Nu putea să guste fericirea acest om, care 
se dosea într'o viaţă potrivită cu concepţiile 
lui idealiste şi care, bolnav fiind, îşi "ana-
iiza în fiecare clipă mersul triumfal al boa-
lei sale. 

O întrebare acum, pe care şi-au pus-o 
mulţi ; 

E societatea noastră răspunzătoare de nefe
ricirea lui Tr. Demetrescu ? Răspundem. Nu ! Nu 
e răspunzătoare, fiindcă nefericirea lui îşi gă
seşte explicare în însăşi alcătuirea lui sufle
tească. El singur a spus: „Să mă fi născut 
oare blazat, cu o rană în suflet" ? 

Iată o întrebare la care n'aşi putea răs
punde aşa de lesne. Dar ştiu cà în lupta vieţii 
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proşti... Căci tinerii aceştia aveau 
dreptate ! 

Aşa a salutat proclamaţia delà Oră-
ştie — dl Vctsile Goldiş, autorul arti
colului citat, actual director al ziarului 
„Românul"... 

Pe f o s t e f e t e l e . 
De Ion Gorun. 

Despre statistică s'a spus, că se poate 
dovedi cu ea orice; numai să ştii cum s'o 
învârteşti, cum să operezi cu cifrele, — şi 
afacerea e aranjată. Unii au spus şi despre 
canoanele bisericeşti că ar prezintă aceiaşi 
elasticitate, uneori comodă, dar alteori pri
cinuitoare de mari dispute şi vrajbe; ai 
putea să dovedeşti adică, cu citate din ele, 
despre orice reformă că e canonică, sau 
anticanonică, - - şi despre orice înalt slu
jitor al bisericii că face să fie caterisit cu 
răii, —- sau vrednic este să f e categorisi 
între sfinţi. 

Acestea vor fi sau nu vor fi aşa, nu 
e de competenţa noastră să ne amestecăm. 
Dar nu credem că ar putea să fie ceva 
mai variabil ca mânuire în toate chipurile, 
decât acel rezultat al experienţei, al » înţe
lepciunii popoarelor«, care sunt proverbele 
locuţiunile, zicătoriie, pildele şi cum se mai 
numesc. 

Oricine poate să găsească, în acea co
moară de citate, câte unul pentru felul său 
de a vedea, oricare ar fi felul acela. Nu e 
nimic ce nu poţi să justifici cu un proverb 
cu o zicătoare, cu o pildă, din câte lucruri 
poţi să săvârşeşti pe lumea asta, din câte 
atitudini poţi să iei faţă din viaţa şi faţă 
de oameni, din orice linie de purtare ţi-ai 
alege, fie îndeobşte, fie în împrejurări anu
mite. 

Aşa, de pildă, s'o iau chiar de aci de 
unde ajunsei. Dacă aş mai lungi introdu
cerea aceasta, aş putea să zic: s'o luăm 
încet fiindcă graba strică treaba «; dar dacă 

prefer s'o scurtez, găsesc şi atunci un pro
verb cu care să mă justific: » vorbă multă, 
sărăcie. « 

— Ce poţi face astăzi, nu lăsa pe 
mâne*, îmi zice îndemnul de a continua 
şi de a sţârşi cronica aceasta. Dar dacă n'aş 
avea destul chef de lucru, aş putea să ri
postez: stai frate, că »cu încetul se face 
oţetul...« Atâta numai, că n'aş vrea să iasă 
cronica prea acră. 

Iţi place, sau nu-ţi place, cum începe un 
lucru, îţi zici, încântat, sau desiluzionat: 
»ziua se cunoaşe de dimineaţă^ ; dar dacă 
s'a întâmplat să te înşeli în apreciarea 
d-tale, găseşti şi atunci scăparea: să nu 
judeci ziua până n'a apus soarele«. 

Mai ales pe vremea de campanie elec
torală are trecere multă zicătoarea: » vorba 
dulce, mult aduce« ; asta e când aduce cu 
adevărat ceva; dar dacă se întâmplă s'o 
sfecleşti, atunci are şi adversarul cu ce 
să-ţi riposteze: »toată pasărea pe limba ei 
piere!« 

» Tăcerea e de aur«, — o fi şi asta ceva ; 
dar: până nu ţipă copilul, mă-sa nu-i dă 
să sugă*. 

»Calul de dar nu se caută în dinţi , 
— nu; dar tro;enii tot ar fi făcut bine să 
examineze ceva mai de aproape faimosul 
cal de lemn înainte de a sparge zidurile 
ca să-1 aducă în cetate; căci: »mă tem de 
greci şi când aduc daruri:-, a spus marele 
preot al Troei Laocoon; — spre nenoro
cirea lor, troienii au ascultat de prima din 
aceste două zicători, probabil fiindcă Vir
gil n'o născocise încă pe a doua. 

Îndemnul la filantropie se cuprinde în 
zicători ca: »Nici un bine nu e pierdut-, 

» nici o faptă fără răsplată... « Dar răii 
neastâmpăraţi au născocit şi şi ei: »fabine 
şi aşteaptă rău«, — xpe cine nu-1 laşi să 
moară, nu te Iasă să trăieşti...« Aşa că, ori 
de te Iasă inima, ori de nu te lasă, să faci 
binele, în comoara înţelepciunii popoarelor 
justificarea ţi-o găseşti deopotrivă. 

— «Picătură cu picătură se face lacul , 
zice avarul strîngându'şi bănişorii pe fun

dul lăzii; »să aduni la tineraţe ca să ai la 
bätrmete«, să fii cruţător, căci »dacă dai 
n'ai...; — Dar risipitorul: — »C'un rac, 
tot sărac<, — odată trăieşte omul« -
»ce-am avut şi ce-am pierdut !...« 

Laşul îşi justifică atitudinea prudentă îi 
toate împrejurările, zicând: Capul pleca 
sabia nu-1 ta i e , şi »decât leu mort,mai 
bine măgar viu*. — Dar inimosul, mândri 
şi îndrăsneţ, are şi el citatul lui 
» Decât un an cioară, mai bine o zi şoim! 
— »Unde-i unul nu-i putere/ — zice aceli 
care încercând un lucru nu-i merge şi 
dori ajutorul deaproapelui. Dacă însă se 1 
tâmp'ă să nu iasă afacerea după dorinţă, 
hop cealaltă zicală: »Unde-s multe moaşe, 
rămâne copilul cu buricul netăiat*. 

— » Piatra care se rostogoleşte nu prinde 
muschiu-, pilduieşte omul aşezat neastâm 
paratului; dar şi acesta e numai decât gata 
cu riposta: ? Fierul care stă pe loc, rugi' 
neşte«. 

»Cei în mână nu-i minciună», — şi 
»nu da vrabia din mână pentru cioara dii 
par*, căci »mai bine azi un ou deci 
mâne un bou«, — zic toţi cei chibzuiţi] 
prudenţi şi circumspecţi. — Dar când 
abate s'o mai ia şi pe coarda cealaltă, 
sesc şi acolo zicătoarea : cine nu îndrâs 
neşte nimic, nu dobândeşte nimic... 

— »Obraznicul mănâncă praznicul ! 
Norocul al celor îndrăsneţi ! — Da, aşi 

este ; dar dacă se întâmplă s'o păţeşti, a 
tunci cine e de vină că nu ţi-ai adus amint 
cum iot înţelepciunea popoarelor spune 

tot ce faci, fă cu socoteală şi gândeşte 
la sfârşit<', căci cine sare multe gardui 
mai nimereşte şi în câte un par...« 

— Ori Stan, ori căpitan , — se avan 
câte unul ; altul însă, care preferă s'o 
mai domol, se gândeşte la sfatul : ţinea 
lea de mijloc. 

Delà părinţi la copii se pot întâmpla trt 
lucruri : sau să fie şi copii tot la fel, sal 
să întreacă, într'o destoinicie sau alta, între 
ştrengărie sau alta, pe părinţii lor, sau îi 
sfârşit să însemneze o decădere a specii 

am venit puţin înarmat. De sigur, n'a fost să 
fac parte dintre învingători^. 

Dar era societatea datoare să-l facă mai 
fericit? tra: Mai ales societateaCraiovii, so
cietatea aceasta a banului, a bogăţiei. 

Să trecem acum delà viaţă, la opera lui 
Traian Demetrescu. 

Onorat auditor, un om, a cărui viaţă a fost 
o continuă pribegie, dintr'un loc într'altul. iar 
când nu a fost o pribegie a fost o viaţă de sin
guratică meditaţie — nici nu putea da decât o 
operă încărcată de subiectivism, pe care dacă 
vrem s'o caracterizăm, sau rnai Ьіпе,$у<? definim, 
cea mai complectă definiţie ar ii aceasta : 
natura şi viaţa văzută dint'r'un suflet prinlr'un 
temperament. Pretutindeni în opera literară a 
lui Tr. Demetrescu, îl vom găsi pe el. vom 
găsi sufletul lui, temperamentul lui. Cele două 
romane ale sale sunt un fel de autobiografie, 
în care viaţa lui, cu toate crizele şi cu toate 
suferinţele ei, e trăită de nişte eroi plămă
dit! din acelaş aluat sufletesc ca şi el. „Pri
velişte din viaţă" sunt îmbibate cu felul lui 
de-a privi, de-a simţi şi de-a înţelege viaţa. 
„Intim" e un carnet de note, de impresii, în 
care toate senzaţiile primite din sânul naturii 
sunt înseninate şi analizate în chipul cel mai 
minuţios cu putinţă. Emil Corbescu, eroul 

principal din ..Iubita", e un cugetător singu
ratic, o fire adânc simţitoare, un visător, un 
idealist. 

Fiecare impresie venită din afară, lasă urme 
adânci în sufletul lui. Totul e privit delà înăl
ţimea unui idealism extrem. Emil Corbescu 
e un anormal, care niciodată nu se va putea 
împăca cu realitatea vieţii, fiindcă are o altă 
croială sufletească decât majoritatea oameni
lor. 

O femee se iveşte în calea lui — şi aceasta 
apariţie îi deschide perspectivele largi ale unei 
iubiri infinite. 

Totul însă nu e decât un simplu accident. 
Femeia uită repede clipele de iubire — şi 
Emil c lăsat zdrobit la mijlocul unui drum 
presărat cu iluzii. 

Avem, prin urmare, în eroul acestui roman 
tipul neaaaptaiului social. Toată drama care 
se leagă de sufletul neadaptaţilor, de sufletul 
învinşilor sociali — o avem predată în pagi-
nele acestui roman dureros. Vedeţi, Emil e 
profesor de liceu. Existenţa materială a vieţii 
ii e asigurată şi cu toate astea e un nefericit, 
un nemulţumit. De unde această nefericire! 
Fără îndoială că izvoreşte din structura lui 
sufletească deosebită. E multă asemănare între 

acest erou al lui Tr. Dem. şi între „Dan" 
lui Vlahuţa ~- şi am putea adaugă. între 
colae Manea" al lui Sadoveanu. 

Alăturea de Emil însă, mai avem şi aii 
caractere! tot aşa de bine zugrăvite. 

Maria. — înfăţişează femeia nestatornj 
pentru care iubirea e un simplu accident. 

Cerbureanu, e tipul burghezului practic. 
Mişu Dorescu, reprezintă pe arivistul pol 

tic, lipsit de scrupulozitatea unei conştii 
severe. Toată viaţa noastră politică e plină 
aceşti Doreşti, al căror ideal e să te dai \ 
totdeauna după împrejurări. 

Romanul acesta al lui Tr. Demetrescu, prin ir 
mare, nu e numai o pagină închinată iua 
ideale — ci e şi o pagină cu observaţii » 
ciale de-o netăgăduită valoare. 

(Sfârşitul va urma). 

— à 
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sau a spiţei, o degenerare, o corcire. Toate 
trei cazurile înţelepciunea popoarelor le-a 
prevăzut în pravila ei. Dacă se întâmplă ca
zul dintâi zice: >aşchia nu sare departe de 
tnmchiu« ; — dacă se întâmpă al doilea : 
capra sare masa, iada sare casa«, — dacă 

se întâmplă al treilea: »Ce folos că tată-
său a fost Domn, dacă el nu e om !...« 
Astfel, n'ai cum s'o prinzi cu minciuna, co
moara aceasta de puduri, întâmple-se orice 
s'ar întâmpla. 

Până eşti tînăr zici : >Omul dacă îmbă-
trâneşte...« Iar dac'ai îmbătrânit tu însuţi, 
îţi aduci aminte de vorba: »Cinsteste pe 
bătrâni, căci poţi fi şi tu băirân...« 

Rătăcitorul prin lumea aceasta dtează zi-
cătoarea : » Acolo mi-e patria unde mi-e bine.« 
Dar patriotul zice: » Acolo mi-e bine unde 
mi-e patria,: căci: >fie pâneajcâtde rea, tot 
mai bine 'n tara mea«. 

ï 
Democratul zice: >Opinca-i talpa ţării« 

şi 2 Peştele delà cap se strică«, dar con
servatorul : »unde nu-i cap, vai de picioare«, 
şi :>nu clădi casa ta pe nisip«. 

întâlneşti pe unul şi zici, şi crezi: »Cum 
e turcul şi pis olul...» Mai apoi însă, dacă 
te-ai înşelat, îţi ceri iertare : «Aparenţele 
înşală«. — »Haina face om«, ai zis întâi, 1 

— dar apoi ţi ai adus aminte că : »nu 
haina face pe călugăr«, — şi desigur a-
ceastă zicătoare nu s'a născocit anume nu
mai pentru călugări 

Această Bibliotecă va cupr inde patru vo lume p e 
an, în format 8° (Minerva) şi fiecare volum va fi 
aproximat iv 10—15 coaie de tipar. Casa d e edi
tură a oferit Asociaţiunii din fiecare vo lum o 
su tă d e exemplare cu u n u n preţ d e 50 procen te . 
Primul volum va cupr inde bucăţi le ceie mai 
reuşi te din opera dist insului nos t ru scriitor Al 
Ciura . 

Comite lui central a aproba t şi hofărirea des 
părţAmântului Timişoara de-a clădi o Casă na
ţională în Timişoara, care va fi propr ie ta tea A 
sociaţiunii şi care va servi de templu al culturii 
româneşr i în acele părţi. 

Conferenţ ian. l pg-onomic al Asociaţiunii s 'a 
încredinţat să filtriere toate comune le din comi
tatul S t a g i u , avand să ţină p rehge r i şi să răs
pândească ^Biblioteca poporală a Asociaţiunii*-. 
D u p ă c e va termina cu acest comitat u rmând cu 
aceiaş p rog ram sistematic va cutriera şi alte co
mitete, mai ales dacă fruntaşii noştr i îi vor da 
sprijinul cuvenit . 

Din toate aces te oricine se poa te conv inge d e 
bunul mers al > Asocia ţ iuni i ' , p e care san tem 
datori să o sprijinim cu toţi din răsputeri în 
realizarea problemelor culturale ce le urmăreşte . 

Scrisoare d iű Іштпй. 
C o n c e r t u l c l e r i c i l o r . — C o r e s p o n d e n ţ a 

« R o m â n u l u i . 

Tâ rguşoru i nos i ru Brad nu e vestit numai d e 
i ieri d e plaitä-ieri, de când niş te corespondenţ i , 
j cu o închipuire prea vie, ţes atâtea poveşt i în 

jurul lui... E c u n o s c u t cu mult mai dinainte, 
\ mai ales tinerimii dori toare de petreceri sociale. 

Aci s 'a p u s p e scenă Alecsandri delà »Mama 
Dar s ă mai l ă s ă m şi altora s ă continue i Angheiuşa» , până la »Sgarcitul risipitor* şi »Li-

cu p i l du i r i l e a c e s t e a . Noi să sfârşim cu j pHorile satelor*, Carageale cu a s 'a ^Noapte 
anecdota care credem c ă a r a t ă , mai bine ! [""tunoasa« » Scrisoare pierdută*, H. Leca, C. 

r i o d o ş etc. 
Apoi t ipologii*, mai ales, » teologii şi peda 

gogi i* ap roape n ' a fost an, când să n u ne vie 
p e o seară la Brad. 

Aşa s'a întâmplat şi în carnavalul a c e s t a ; 12 
clerici, cursul III, din seminarul Andreian, ni au 
venit la Brad şi în seara d e Sf Ion, s u b c o n d u -

îRomânul« îşi inaugurează corespondenţe le în 
Zărand scriind de nar ' că ar fi vorba de cine ştie 
ce ţinut de p e la Zulukaferi. 

Ci că un Krasznay, fratele fibirăului din Baie. . 
a brusca t rău pe deputa tul Damian la o şedinţă 
comunală , încât acesta a rupt 'o la fugă..., iar cei
lalţi Români, (de-or mai fi şi de aceştia pe a-
colo !) au tăcut mulcom, abia un jidan a luat 
apărarea bravului deputat . 

Apoi — p o p o r ar fi el şi pe aici, r a m beţiv, 
ce e drept , — dar brav şi acesta, numai n u e 
cine să iese în mijlocul lut. . Iar un gimnaziu, — 
ee o mai fi p e acolo, — tânjeşte ca vai de el..,. 

Halal de o aşa informare a opiniei publice. 
In reprezentanţa comunei Brad, Românii au 

format şi formează majoritatea. Nici deputatul 
Damian, nici alţi Români n'au fugit niciodată de 
teama polgarmesterului«, cu atât mai puţin au 
avut şi vor avea lipsă de apărarea unui Jidan. 

Cât pent ru ieşitul în mijlocul poporulu i , se 
vede că vrednicul c o r e s p o n d e n t nu numai n ' a 
umblat p e aici, dar n ' a cetit nici gazetele noas 
tre, altfel din rapoartele secţiei Brad a Asocia-
tiunei«, vedea, ca nu în multe locuri s 'a făcut, 
ceeace s 'a făcut aici. 

Ceeace te miră mai mult e cum acest spirit 
d e critică atât de acerbă şi atât de »obiectiva« a 
încăput tocmai în coloanele «Romanului«.. . 

Pe când reglementarea acestui 3OŢELIT«? 

Corespondent. 

ca orice, cu câtă grijă trebuie să ţinem 
seama de faptul că nu toată lumea se con
duce după unele şi aceleaşi... proverbe: 

Un ovreiu trece pe stradă; dintr'o 
curte, un câne se repede la el cu lătrături 
furioase. Ovreiul ţuşti pe trotuarul din faţă. 
Acolo, un trecător il întâmpină : — C e te ! cerea t înămiui Petraşcu, ne-au dăruit câteva m o 
sperii, fricosule ? Nu ştii tu proverbul 
^Cânele care latră nu muşcă ? — La care 
ovreiul, cu o mult adâncă filosofie, i-a răs
puns : 

:>Ba iu ştiu pruverb ; da' nu ştiu dacă 
ştie şi chine«. 

Delà „Asociaţiune". 
Comitetul central în ultima sa şedinţă, ţ inută 
21 Ianuarie a. c , a primit o n o u ă fundaţ iune 
peste 100 de mii d e co roane delà fericitul 

r. G igore Sândeanu . O nform dor in ţu funda-
rsjlui dm o par te a venitului acestei fundaţiuni 
vor împărţi b u r s e s tudenţ i lor delà şcoalele 

erundarc şi superioare, iar o par te se va între-
uinţa pentru alte scopur i culturale şi de bine

facere, pe cari le va hotărî mai lîrziu comitetul 
central. Fapta fericitului fundator se laudă de 
sine şi c redem că întreaga o b ş t e românească 
îi va pomeni cu pietate numele în toate vre
murile. 

In aceiaş şedinţe, dl secretar Octavian C . Tăs-
Buar.u a lapor ta t că, în u rma apelului ce l-a 
fäcut biroul central , s 'au înscris, până în 21 Ia
nuarie a. c , 4751 d e membri ajutători, ca abo 
naţi ai » Bibliotecii poporale a Asociaţiuneu. 
Reuşils acestei Biblioteci e deci pe deplin asi-
gura«ă. Comitetul central a d i s p u s ca p r i n u l nu
măr din bibliotecă, care cupr inde povest i rea 
istorica » D i demult« de Dr. Ioan Lupaş , să fie 
retipărită încă în 5000 de exemplare , va apărea 

] men te de adevărată recreaţie sufletească, d â n d 
ş unul din cele mai reuşi te concer te în sala otelu-
I lui >Coroana«. De mult n ' a m văzut un publ ic ro

mânesc atât de n u m e r o s şi atât rie însufleţit. 
E d e pr i sos să mai repet obişnuitele clişee 

desp re p rogramul atât de românesc , desp re 
animaţia şi jocul care »a dura t până în zori« etc. 

Venitul curat e pent ru ridicarea gimnaziului 
din Brad, 

Ţin să scot în relief o notă b u n ă a aces tor 
tineri. In toată ţ inuta lor se vede o modes t i e 
neprefăcută şi o b u n ă creştere . Deşi în pauză 
bău tu ra curgea vale, ei au fost cu toată cumpă
tarea, ce i stă atât de b ine unu i tînăr. La cântare 
însă nici când n ' au aş tepta t mul te rugăminţi , 
obicei atât de uriclos la unii >an i ş tb . 

In pauză, — dupâce prin câteva nouă cântări 
se apr inseseră inimile, — un >fiuntaş« (dar nu de 
ct i de alui S c u r t u . ) , — căruia îi p 'ace adese să şi 
petreacă d u p ă m o d a ungurească , s t r igă : »Pincer, 
Sampanye!« Tint-rii însă i a u s p u s cu m o d e s t i e : 
>Să ne scuzaţi, domnule , dar noi nu bem ase
menea bău ură!* 

— Noa, atunci ce beţi ? 
— N u b e m nimic, dar, dacă ţineţi cu orice 

preţ să ne faceţi o cinste, primim pen t ru vre-un 
fond al nos t ru : d e excursiuni , ori al bibliotecei, 
cât veţi binevoi să n e daţi. 

Iar publicul încântat de acest f rumos ges t al 
tinerilor, în câteva minute , le-a aduna t v r e o 80 
coroane ! 

Sâmbătă au făcut o excurs iune în câteva sate 
din apropierea Bradului, iar Duminecă au cântat 
în biserica din Brad cântările de utrenie, liturghia. 
Au cântat şi Ia un paras tas , făcând una din cele deci în 10.000 de exemplare . Sun t nădejdi că 

aceste 10000 pe exempiare se vor trece toate, j m a j "înăiţătoare slujbe, ce s'au ţinut în biserica 
fiindcă numărul membri lor creşte îa fiecare zi cu 
câte o sută— două. 

noastră . 
Duminecă seara au dat un nou concer t în satul 

In aceiaş şedinţă comitetul central a autorizat j vecin Ţerăţel, u n d e au fost ascultaţi cu adevă-
pe dl secretar Oct. C. Tâs ' ăuanu să publice s u b j rată evlavie, iar Luni, d u p ă altă excurs iune la 
auspiciile Asociaţiunii o ^Bibliotecă a scriitorilor i ş teampuri ie şi minele de aur din Gura-Barzii , 
delà noU, care va apărea s u b îngrijirea dsale în j s ' au întors la Sibiiu, lăsând şi ducând atâtea 
editura institutului de editură Kraft din Síbliu. * b u n e impresii . 

A r m a m e n t u l R o m â n i e i 
Revista franceză «Armée et Marine», verbind de 

forţele militare din Balcani, s'a ocupat şi de armata 
română, pe care o găseşte excelent instrument de 
războiu în ce priveşte soldaţii şi ofiţerii, dar soco
teşte că armamentul ei nu e la înălţimea aceluia de 
care trebue să dispună o armata modernă. 

Numita revistă găseşte că arma României Maülicher 
de calibru 6 jumètate e demodată ; calibrul acesta a 
produs, zice ea, o crudă desmăgire italienilor în de-
zastroasa lor campanie din Abisinia. 

Deosebit de aceasta, ţeava se încălzeşte foarte re
pede şi se dilată, alterând traectoriile şi îngreunând 
manevra încărcătorului. 

Dar mai cu seamă pentru artilerie, zice revista 
franceză, materialul românesc e inferior. Tunul 
cu tragere repede e mai mult un tun cu tragere 
accelerată. Frâul recuperator după un număr oarecare 
de lovituri nu mai aduce ţevea exact în baterie, aşa 
încât trebue să se corecteze ochirea în timpul tragerei. 

Reculul est; neregulat şi pătrunderea loviturilor 
mult inferioară pătrunderei tunurilor construite Ia 
Crezuot şi pe cari Grecia şi Bulgaria le-a adoptat. 

Revista franceză închee spunând că pare a fi greu 
ca armata română să-şi schimbe materialul de artilerie; 
cu atât mai mult se impune însă transformarea pustei 
de infanterie. 

Afirmaţi unile acestea, fireşte, nu puteau trece neob
servate şi ele au fost relevate de unul din eminenţii 
ofiţeri, dl major Rudeanu, într'o lucrare foarte 
documentală: » Armamentul nostru faţă de al celor
lalte ţări europene», a cărei apariţ e am anunţat-o zi
lele trecute. 

Recomandăm cu stăruinţă această interesantă luerare 
tuturor militarilor, precum şi civililor cari se ocupă 
cu starea armate-i noastre şi a armamentului ei. 

Cu un adevărat belşug de argumente şi documente, 
multe ofic'ale dintre aceste din urmă, dl major Ru
deanu dovedeşte că afirmaţi unile revistei franceze 
»Armee et Marine« sâut neîntemeiate şi isvoresc, pro
babil, din informaţiuni greşite. 

Calibrul pustei româneşti nu este de loc demodat. 
El a fost adoptat între anii 1913—1905, de 7 ţări euro
pene: Italia, Olanda, Norvegia, Suedia, Grecia, Por
tugalia şi România. 

Dintre ţările cari au introdus în timpurile din urmă 
puşti moderne cu tragere repede, nici una nu s'a 
urcat peste calibrul de 7 milimetri jumătate. 

Dacă unele ţări mari au păstrat vechiul calibru, au 
făcut aceasta nu pentrucă ar fi mai bun un calibru 
mai mare, ci din considera ţi unea că ar fi fost silite 
să cheltuiască sume enorme cu transformarea muni-
ţiunilor. 

In sfârşit autorul arată că pentru puştile automate 
— arma viitorului — se ia pretutindeni în vedere un 
calibru între 6 milimetri jumătate şi 7 milimetri, iar 
nu un calibru mai mare. 

Din punct de vedere pur tehnic, dl major Rudeanu 
arată că micşorarea calibrului, până la o limită oare
care, aduce o sumă de avantaje: rezistenţa armei cre
şte; iuţeala iniţială a glontelui e mai mare, spaţiurile 
primejdioase sporesc; puterea de pătrundere a glon
telui e mai mare; reculul armei e slab: preciziunea 
la distanţele de luptă hotăritoare e mai mare, cartuşul 
fiind mai uşor, infanteristul poate duce cu el un nu
măr mai mare de cartuşe. 
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Toate acestea autorul te dovedeşte cu date compa
rative. 

In critica făcută puste româneşti de calibru 6!mili-
metri jumătate, revista »Armee et marine« a spus că 
»acelas calibru a produs o crudă desamăgire italieni
lor în dezastroasa lor campanie din Abisinia«. 

D. maior Rudeanu dovedeşte însă, că în campania 
lor din Abisinia, Italienii s'au servit de puşca «Vet-
terii Vitali; al căreia calibru e de 10 milimetri 40, 
iar nu de puşca Manlicher cu calibrul de 6 milimetri 
jum, 

De şi critica e absolut neîntemeiată, autornl lucră-
rei cercetează în câteva pagini chestiunea puterii de a 
scoate din serviciu pe adversar, a armelor de calibru 
mic: căci la aceasta face aluzie revista franceză. 

D. maior Rudeanu arată, sprijinit pe multe dovezi, 
că dacă armele moderne de războiu nu sunt aşa de 
ucigătoare ca armele vechi, pricina nu e micşorarea 
calibrului armei, ci cămaşa metalică a gloanţelor. 

După ce răstoarnă astfel, în chip desăvârşit, critica 
făcută armamentului infanteriei, autorul trece la partea 
a doua a învinuirilor formulate de revista franceză, 
anume la cele ce privesc tunul de câmp mo
del 1904. 

Ca şi pentru puşca românească, d. maior Rudeanu răs
toarnă criticele rtvistei > Arméa et marine« privitoare 
la tunul românesc. 

Dsa arată că tunul de câmp românesc mode 1904 
este identic cu tunul de câmp cu tragere repede aus
triac model 1905, cu tunui belgian adoptat în acelaş 
an, cu tunul danez model 1904, cu tunul german 
model 1896 transformat în 1904, cu tunul italian mo
del 1906, cu tunul olandez, cu cele norvegiene, sue
deze, elveţiene şi turceşti. 

Autorul intră într'o sumă de consideraţitini tehnice 
ce ne-ar lua prea mult loc daca le-am reproduce aci, 
consideraţiuni cari duc la concluzia că revista fran
ceză a fost foarte greşit informată şi că tunul românesc, 
cu puterea lui balistică, cu mobilitatea lui, cu rezi
stenţa lui la rulaj şi tragere, cu aparenţele lui de 
ochire, cu iuţeala lui de tragere, cu organizarea inte
rioară şi exterioară a proiectilelor ce aruncă, stă ală
turea de cele mai bune tunuri de câmp de cari dis
pun armatele europene. 

Nu numai că nu este inferior tunului bulgar, cum 
afirmă revista franceză; dar acesta dinurmă este in
ferior tunului românesc fiindcă iuţeala detragere e 
mai mică şi proiecţiunea dată de scut e mai mică de
cât la tunul românesc. 

Ca încheiere, vom cita textual ultimele linii ale 
lucrării dlui maior Rudeanu. D sa zice: 

>Daca calitativ armamentul nostru este ireproşabil, 
nu putem spune din nefericire acelaş lucru în ceeace 
priveşte cantitatea dc care dispunem, faţă cu efectivele 
ce ţara noastră poate pune pe picior de luptă atunci 
când nevoie ar fi. Pe de altă parte, trebuie ştiut că 
această destoinica alegere a materialului nostru de 
război — vorbesc de puşca infanteriei şi tunul de 
câmp aî artileriei — nu se poate atribui decât numai 
ofiţerilor noştri şi este în adevăr uşor de dovedit că, 
ori de câte ori alegerea unui armament s'a încredin
ţat studiului ofiţerilor noştri, el a fost ireproşabil». 

Terminând această scurtă expunere, recomandăm 
din nou tuturor excelenta lucrare a dlui maior Ru
deanu. 

Din străinătate. 
Regele Angliei şi dreptul de veto. 

Regele a dat sancţiunea prealabilă proiec
tului despre restrângerea dreptului de veto 
al camerii lorzilor. 

Conflictul olandez Este caracteristică lini
ştea şi Indiferentismul Belgiei, pentru a cărei 
ocrotire şi a ridicat Franţa cuvântul iar ziarele 
engleze şi franceze au deschis campania împo
triva Olandei, — în întreaga desvoltare a con
flictului. In timp ce Anglia şi Franţa par a fi 
neliniştite de situaţia periclitată in urma fortifi
cării portului Vlissingen a Belgiei pentru a cărei 
neutralitate au garantat prin tractatul dela Londra 
din anul 1839, Belgia însaş se simte mai puţin 
agitată. Şi zadarnică a rămas şi încercarea mini
strului Pichon de a determina Belgia Ia o pro
testare contra fortificărilor ţărmurului olandez, 
căci ministru! de externe al Belgiei nu s'a an
gajat la acest rol dorit de Franţa. Ţara priveşte lini
ştita ia dcsvoîtarea confiictu ui, care cu toate 
că pentru siguranţa ei s'a născut, o Iasă totuş 
rece. 

Nu se poate afirma că proiectul de fortifi
care i ar aduce mulţumire, dar rezonează, că 
noua încercare este continuarea învoirii tacite 
din trecut dată pentru fortificarea oraşului Ter-
neuzen, de lângă vărsarea Scheldei în mare. I 

Acum nu se face altceva decât se înlocuiesc tu
nurile cele vechi din Terneuzen cu alte nouă 
aşezate în Vlissingen. 

Aceasta este părerea ministrului de externe al 
Belgiei, pe care o va aduce şi înaintea camerei, 
în formă de răspuns la o interpelaţie. 

Această atitudine a Belgiei întăreşte şi mai 
mult supoziţia că întreg conflictul este urmarea 
relaţiilor încordate dintre Franţa şi Germania. 
Pare a fi pararea loviturii dată de Germania, cu 
ocazia vizitei împăratuiui la Bruxella, unde i-s'a 
maoifestat din partea populaţiei o bucurie si o 
dragoste de nedescris. Francezii văd înstrăina
rea belgienilor-francezi de Franţa, şi au căutat 
prin luarea gestului de ocrotire a Belgiei cu pri
lejul acestui conflict, de a-şi recâştiga simpatiile 
pierdute ale populaţiei begiane . 

Nelinişte în Grecia. Guvernul din 
Atena a dat peste o conjuraţie ramificată 
în întreagă ţara, printre membrii cărei se 
află şi mai mulţi militari. 

Această descoperire a produs vie agi
taţie în populaţie. 

P o l i t i c a B u l g a r i e i , Fostul ministru pleni
potenţiar bulgar Cregor Dimitrow Naciovici 
publică în „N. Fr. Presse" din Viena un lung 
articol în care face o critică severă a politi
cei urmată de guvernele bulgare. 

Intre altele spune : 
1. Diferitele guverne bulgăreşti ce s'au succedat, 

au dus o astfel de politică încât se poate zice că ele 
n'ar fi avut alt scop, decât a pune pe Bulgaria în 
vrajbă cu toată lumea. Relaţiile externe ale Bulgariei 
abia a fost corecte şi gata a degenera în conflict din 
cauza celui mai mic incident. încă în 1904, când 
eram la Constantinopol ca reprezentant al ţării mele 
am aflat, că între Turcia şi România s'a făcut dacă 
nu un tratat formal, în tot cazul o strânsă înţelegere 
în contra noastră. 

Era apoi oare posibil ca domnitorul Bulgariei să 
se lase într'o aventură, ce nici într'un caz, nici într'o 
hpoteziă de biruinţă nu putea fi favorabilă nici lui 
nici ţării? 

Eu am atras atenţiunea ministrului dc externe de 
atunci Raiciu Pclrow, ca atitudinea lui râzboincă nu 
poate avea altă consecinţă decât periclitarea şi mai 
mult Bulgarilor din Macedonia. Dar Petrovv dispunea 
de fonduri enorme din cari întreţinea agitatori, bande 
şi o presă agitatoare. 

2. Adevăratul scop al necontenitelor ameninţări, a 
iost ca să justifice în ochii poporului istovit de biruri 
cheltuelile cu înarmările şi procurarea de material de 
războiu absolut disproporţionate cu mijloacele statului. 

3. D. Naciovici critică foarte aspru atitudinea a-
ceasta provocatoare a politicei bulgare şi condamnă 
în termeni energici grandomania celor cari se laudă 
că vor da Turciei o lovitură de moarte. 

«Dacă într'adevăr vrea cineva să declare răsboiu, 
apoi acela numai întreabă pe nimeni de parmisiune. 
Dar cum Bulgaria nu poate declara războiu, fără de 
consimţemântul Puterlor, iar aceste nu îl vor da, a-
tunci cei mai înţelept lucru ar fi să se licenţieze ar-
mata«, conchide d. Naiciovici. 

A R A Ü , 26 Ianuarie n. 1911. 

Ninge. 
Tristă călătoare a iluziilor pierdute te abă

tuşi din drum într'o noapte pustie şi obosită 
de pribegie, ţi-ai aşezat capul îngreunat de 
povara gândurilor, de trupul plăpând al unei 
sălcii plângătoare; ochii iţi caut cu dor îm
prejur, dar foşnetul uscat al naturei moarte, 
sufletul rece ce te 'nfioară, şi cerul de plumb, îţi 
încremenesc zîmbetul pe faţă, un suspin adânc 
ţi-se ridică din suflet şi adormi. Visezi. Po
vestea frumoasă a tinereţe! tale fermecătoare, 
o cântă criveţul duios, pe când o mână ne
văzută îşi şterg lacrămile ce prind a îngheţa 
pe faţa ta de alabastru. Ceva mătăsos şi 
rroale ca mângâierea unei mânuţe de copil, 
îţi atinge alintător obrajii plânşi şi în dulcea 
ta desfătare încerci să cuprinzi, de unde-ţi 
vine pacea lină a somnului aceluia aşa de 
odihnitor. Intunerecul se desprinde şi încet, în
cet se depărtează, până piere de tot. Şi ce 
lumină ! 

Pământul tot e un nesfârşit palat de cri
stale, a căror reflecte curate albesc noaptea, 
ce se schimbă ca învestmântată într'un vă! 
din ţesături de argint cu scânteieri de pietre 
nestimate. Din înălţimi pogoară neauzită o 
ceată de îngeraşi şi salt învolburînd un scu
turat ca din ramuri de cireş înflorit, ce cade, 
cade într'una aşternându-se molcom pe pomi, 
pe case, peste tot. 

Un strigăt de surle din argint răsună pu
ternic în tăcerea nopţei şi ceata îngeraşilor 
sboară lin, cântând... deşteaptă-te... 

In alb vestmânt înturturat de chiciură scân
teietoare, porneşti din nou la drum, tristă că
lătoare a iluziilor pierdute. Visul fermecător 
al tinereţei tale, îngropată sub giulgiul albu
lui omăt, îl împleteşti în cununi de flori, fru
moasele flori de ghiaţă, pe care le prinzi de 
fereastra fiecărui visător, imaginea iluziilor şi 
fericirilor ce mor odată cu florile... 

S'a schimbat decorul într'o noapte. Şi pri
beagă iarnă ce ne uitase de doi ani, visul 
tristei călătoare e bucuria noastră. Insfârşit, 
ninge, ninge ! In dimineaţa asta de viscol, ză
pada aduce bucurie în casa bogatului dela 
oraş, dornic de plăceri noui ca şi-n căsuţă să
răcăcioasă a muncitorului. Zurgălăi veseli ră
sun pe străzile deja plantate cu rândurile negre 
ale armatei de muncitori ce rânesc fără spor. 
Vitrinele prăvăliilor se aburesc, negustorii îşi 
frec manile voioşi, circulaţia devine anevoioasă 
şi în corul râsetelor argintii ale copiilor ce 
alerg îmbujoraţi de zăpada aspră ce le izbesc 
obrajii, sirenele autobuselor şi chiotele căru
ţaşilor înăbuşesc, înjurăturile conducătorilor de 
tramvai ce nu mai răzbesc cu corăbiile acelea 
ale lui Noe. 

O întreagă expoziţie de căciulite croşetate 
din lână albă, cu câte un bucheţel de flori Ia 
ureche (se vede ultima creaţie a modei dela 
Arad) îşi fac apariţia pe strada principală. O 
doamnă se plimbă de mână cu un băeţel şi 
ea şi copilul înăduşiţi în nişte costume sibe
riene pe care le poartă cu mult ifos, după doi 
ani de zadarnică aşteptare a iernei. 

Femeile avantajate de bujorii ciudat pic
taţi, de asprimea gerului, se strecor sprintene, 
urmărite de privirile chiorâşe al trecătorilor 
ce lupt greu cu suliţele ninsoarei viscolite. 
Cafenelele gem şi săniile sbor în focul scur
tului geşeft, cari scot banii albi din fundul 
celor rnai unsuroase pungi. Căci vai. la oraşe 
peisagiul iernei, e o reprezentaţie de cine
matograf. 

In amurg, armata măturătorilor a biruit şi 
pe mijlocul străzilor camionele au uşurat 
munca de distrugere. 

Pe trotoarele pline de lapoviţă, căciuliţele 
albe cu garoafe roşii şi costumele de „Schne-
vitclieir, par deja învechite lucruri demodate. 
Vântul fuge plictisit, streaşinile încep să pi
cure şi iarna fugărită de regimentul amenin
ţător al măturătorilor, aleargă îngrozită în 
pustiul liniştit al câmpurilor. 

Nu mai ninge ! Copiii plâng de ciudă şi 
conducătorii tramvaelor pocnesc din bice, pri
vesc dispreţuitori, fluerând. 

— P r i m e j d i a Z ă r a n d u l u i . Primim următoa
rea scrisoare : 

Sub titlul «Primejdia Zărandului* a apărut o 
corespondenţă în Nr. 5 al »Tribunei», care pre
zintă intelectualii din Brad şi îndeosebi pe cei 
din jurul gimnaziului rupţi în două, din pricina 
unei căderi dela conducerea gimnaziului. 

Acestei închipuite rupturi i-se atribuie o mul
ţime de primejdii, ca : scăderea numărului elevi
lor, vegetarea interna a gimnaziului, stagnarea 
chestiei cu zidirea nouă, înfiinţarea şcoalei civile 
de stat prin surprindere., etc. 

Pentru liniştirea publicului ne vedem siliţi a 
veni pe calea publicităţii şi a declara, că toate 
acestea primejdii sânt pure invenţii. Intre noi 
nu e nici o > ruptură s numărul elevilor noştri 
variază dintr'un an pe altui, dar socotit, ca de 
obiceiu, in media pe cinci ani, faţă de cvincve-
niul anterior, nu e în scădere ; viaţa internă a 
gimnaziului curge normal, fără nici o stagnare; 
chestia zidirei acum e în ministeriu, deci grăbi
rea rezolvirei ei neatârnătoare de noi. — Şcoala 
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•civilă de stat nu s'a făcut din pricina vre-unei 
slăbiciuni a noastre şi comuna Brad, în a cărei 
reprezentantă sântem în majoritate, nu i-a putut 
da nimic şi nu o ajută cu nimic. 

Asigurăm publicul românesc, că am făcut şi 
facem cât omeneşte e cu putinţă, în stările noas
tre, pentru tidicarea gimnaziului. 

Вгша, 24 ianuarie 1911. Ştefan Albu, Dr. Pavel 
Oprişa, Ioan German, M hai! Stoia, Dr. Ioan 
Radu, Vasile Boneu, Ioan Kéri, Dr. Traian 
Suciu. 

- O comună cum ar dori să fie toate. 
Din Bencecul român ni-se scrie : Comuna noa
stră e o con una mică în comitatul Timişului 
dar cu bucurie vin a vă arăta că începe a se 
ridica şi de pe ea negura neştimtei de până a-
cura şi a se arăta lumina culturei 

Mai bine de jumătate dintre locuitori ştiu ceti 
şi sânt doritori de carte. Ne vin în comună pe
ste 30 numere din foile noastre poporale. 

Avem în comună un cor bisericesc, bine or-
gan-zaf, alcătuit din 45 persoane tineri şi mai 
bàtrîni. Aceşti bravi corişti s'au adunat în toate 
serile din iarna aceasta la şcoală, unde iubitul 
lor învăţător Dimitrie Petcu i-a instruit a lăuda 
şi preamări pe Dumnezeu în chip melodios şi 
atrăgător. Au mai învăţat mai multe cântări na
ţionale şi piese teatrale, iar în seara Botezului 
Domnului din anul acesta ne-am înveselit cu un 
concert frumos şi bine succes. 

Acest concert s'a ţinut în şcoală, fără băutură, 
«bvedindu-se astfel că se poate petrece bine şi 
'•firi otrava jdoveaseă. Au mai arătat aceşli bravi 
•orişti şi un exemplu de ordine, dor de înain
tare şi de susţinere a corului când s'au Învoit 
eu toţii, ca întreg venitul să se depună la casa 
ét păstrare. Laudă lor ! 

Vă arăt mai departe, că şi poporul nostru, 
•іці chinuit de muncă grea şi de neajunsurile 
şi necazurile vieţii, a venit cu mic cu mare, să
racii cu toţii — bogaţii nu prea — în aceia seară 
îa petrecerea şi veselia noastră. Iţi era mai mare 
dragul sà-i priveşti cum ascultau %cu plăcere 
atât cântările frumoase. * Imnul unirei» *Moţul 
fa drum«, *Soacra>, *Coasa> şi celelalte. 

Mai ales le-au plăcut dialogurile copiilor de şcoală 
•ëespre superstiţiuni, sărbători băbeşti şi altele. 

Le-a plăcut foarte mult comed a instructivă 
iSâpătorul de banU, precum şi jocurüe naţio
nale iCăluşcruh şi <Bătuta; jucate de 13 voi
nici în port naţional. 

Muîţămita şi laudă vă aducem vouă. cântăreţi 
şi iubiţi fraţi. Mulţumită îi sducem şi bravului 
vostru conducător cari cu toţii aţi venit cu pu
terea artei la noi, să ne înveseliţi şi înveselin-
éi-яе să ne daţi pornirea spre năravuri buni. 

Un Bencecan. 

- încoronarea regelui Angliei se va face 
în luna Iunie. Stabilindu-se drumul pe care-1 va 
jarcurge convoiul dela palat până la catedrală, 
se simte deja o vie agitaţie printre locuitorii 
Londrei, care de acum caută să-şi asigure un 
loc de unde poate să vadă întreg convoiul. Se 
clătesc sume enorme, pentru un loc dela fe
reastră sau pentru un balcon, al căror preţ se ri
dică din zi in zi în urma înbulzelii americane. 

- Aviator rus — de origină română. 
De câteva zile a sosit în Bucureşti, venind 
din Rusia aviatorul rus, de origina română, 
üicolae Costin, care în scurt interval a exe-
tutat în Rusia sboruri ce i-ati consacrat un bun 
mume în arta aeronautică. Nicolae Costin 
m făcut studiile aeronautice în Franţa la 
Mourmelon, la şcoala Farman, sub auspiciile 
primului aviator rus E. W. Eftimov, care a 
wtat toate recordurile din Nizza, iar acum 
e instructor aeronautic în armata rusă. După 
diferitele sboruri pe deplin reuşite la Mour
melon, apoi în oraşele Rusiei etc.. d-sa va 
oferi Bucureştenilor din nou ocaziunea de a 
admira sboruri de iuţeală, scoborîri pe loc, 
«ecutate cu mult curaj pe Farmanul său de 

construcţie mică, uşoară şi cu totul deosebită 
de a celorlalte aparate similare existente. 

— Interzicerea întrunirilor studenţeşti 
din Rusia. Din Petersburg se anunţă.- Prin 
deciziunea consiliului de miniştri toate întru
nirile de studenţi, afară de cele ştiinţifice la 
Universitate, au fost prealabil interzise, sub 
sancţiunea eliminării. 

Această măsură a iost luată pentru a asi
gura studenţilor aplicarea la studii fără tur-
burare. 

— Compoziţiile româneşti, pentru cari s 'a 
pledat şi în ziarul nostru, cuceresc tot mai mult, 
chiar pe străinii iubitori de muzică clasică. Ni-se 
scrie din Braşov, că dl Iustin CI. Iuga, complec
tând uvertura scrisa de dânsul Ia piesa populară 
»Moise Păcurarul» jucată acuma sânt doi ani la 
Şimleti, a oferit-o orchestrelor din Braşov să o 
execute. Orchestra militară şi orchestra orăşe
nească s'au luat la întrecere, care să se mân
drească întâi cu ea. Acuma Duminecă a dat 'o 
întâiaşdată capela orăşenească, la restaurantul 
»Europa» şi fără exagerare se poate afirma, că 
publicul braşovean atât de ging<ş în ale muzicei, 
a făcut ovaţii sincere compositorului, şi a cerut 
bisarea din curată plăcere artistică, nu din poli
teţă Bineînţeles a fost public străin, nu public 
românesc. 

Si câtă ironie a sorţii româneşti: a doua zi, 
după glorie, compositorul a plecat plin de încre
dere la — censura de advocat. 

— Creşterea emigrării. Ca în nici o ţară 
creşte emigrarea în Ungaria. An de an e tot 
mai m re numărul „fericiţilor" cari părăsesc 
ţara, căutându-şi norocul în altă parte. Şi mai 
ales în America. 

După statistica de emigrare a anului 1910 
au emigrat prin portul riume 39,374 de oa
meni, dintre cari 570 au iost retrimişi. E un 
spor de 2,551 fată de anul "1909. Dintre 
emigranţi s'au reîntors numai 1142 înşi. 

— O rugare imposibilă. Profesorul de uni
versitate din Heidelberg, Leimbach, a adresat o 
scrisoare societăţii studenţilor, al cărei este preşe
dinte de onoare, prin care a rugat studenţii ca 
luând în considerare povaţa împăratului dată cu 
ocazia inaugurărei şcoalei de cădeţi ia marină, 
să se îase de băutură şi să se facă membrii ai 
societăţii de abstinenţă Iar acum să nu sărbă
torească aniversarea naşterii împăratului cu che
furi, ci mai bine să doneze fiecare după putinţă 
pentru scopuri naţiona'e. Scrisoarea se termină 
cu dorinţa de a fi cetită în întregime vorbirea 
amintita a împăratutui Wilhelm în o şedinţă ple
nară a societăţii. — Vorbirea împăratului con
ţinea un avertismint cătră cadeţii de marină, ca 
să se abţină dela alcool, asemenea ofiţerilor de 
marină englezi, căci într'un viitor războiu în
vingerea va fi pe partea acelei naţiuni, care con
sumă mai puţin alcool. 

Această scrisoare a impresionat prea puţin pe 
veselii studenţi din Heidelberg. N'au primit sfa
turile date şi n'au cetit vorbirea împăratului. Dar 
s'au dus într'o berărie cântând cu toţii »Nu-i 
viaţă mai plăcută, decât de Student«... 

— Pretendentul tronului portughez. Pre
tendentul tronului Portughez Dom Miguel aşa 
se vede e foarte răbdător, căci după aeclare-
ţia făcută unui ziarist englez, el nu va face 
nici o încercare pentru câştigarea tronului, ci 
aşteaptă până când poporul portughez îl va 
chema, ca să ocupe tronul. — Lungă aştep
tare! 

— Aniversara lui Henrig Murger. Se îm
plinesc cinzeci de ani dela moartea lui Mur
ger, când pe o pîcloasă zi de Ianuarie 
un cortej funebru eşia din curtea spita
lului Dubois. In convoiul de îngroparea era 
un şirag nesfârşit de trăsuri şi trecătorii se 
opreau degeraţi de frig şi priviau pe urma 
lui. O femeie văzând pompa cu care-1 duceau 
la groapă a esclamat: „Iarăş o fi murit vre-un 
milionar". Dar de fapt murise cel mai sărac 

visitor şi celmai duios bard al sărăciei, care a 
cântat-o aşa de frumos în „Viaţă de boem". 
II petreceau la groapă cu toată sărăcia lui, cei 
mai iluştri oameni ai Franţei, căci pe urma 
lui alături de scriitorii Teoiil Gautier, Barriere, 
Sainte-Beuve, Thierry, Labiche, Ponsard, Iules 
Sandeau şi ministrul de interne, reprezentan
tul ministrului instrucţiunii, deputaţi, politiciani, 
studenţi şi o mare parte a aristocraţimi. La 
mormânt au vorbit cei mal de samă oratori 
ai Franţei, tălmăcind în cuvinte alese sufe
rinţa tînărului scriitor care venise sărac îm
preună cu tatăl său din Savoya. Bătrânul 
Murger era croitor de meserie şi în Paris a 
intrat ca portar, unde într'o cameră săracă 
dela subsol cîrpea pantalonii şi haina zdren
ţuită a bieţilor studenţi ajunşi în viitoa
rea Parisului. Henry făcea pe copistul în bi
roul unui advocat pentru patruzeci de franci 
pe lună, pe cari îi chefuia cu studenţii car
tierului latin. Bătrânul Murger nu prea privia 
cu o Ліі buni viaţa neregulată a fiului şi într'e 
bună zi. — după ce fugise cu nevasta unui 
gospodar — întorcându-se acasă, l'a pus pe 
goană. De aci urmează apoi istoria tristă a 
mansardelor îngheţate şi patul hodorogit, care 
nu-şi vedea stăpânul săptămâni de-arândul, 
iar când se întorcea durmea tot pe atât, căci 
schimburile foamei nu-1 răbdau să se scoale. 
Aşa şi-a dus toată viaţa până când cu Mimi 

f şi Musette apăru şi pentru el o rază de soare. 
' Romanul său din urmă i-a adus şi bogăţie, 

dar era prea târziu, căci trupul măcinat de 
nevoile unei vieţi întregi nu se mai putea bu
cura de rodul muncii zilelor pline de sărăcie 
şi lipsă. Când Pau transportat la spitalul Du
bois a zis zimbind „O, du bois (lemn) di» 
care se fac sicriele, cu tine o să mă'ntorc* si 
glasul îi răsuna greoi, ca ţipetul unei coarde 
rupte. 

— Călătoria Regelui Serbiei. Zterul din 
Belgrad «Nova svobanda pressa» ă următoarele 
amănunte cu privire la cab.to;U regelui Petru în 
Italia : 

«La 31 Isnuarie regels v« p'ec* cu un íren 
special la Fiume, iar de acolo, daci tfmpui, van" 
favorabl, se va duce pe mare la Veneţia. D a d 
timout In?í nu vaji priincios, stonci va între prinde 
căsătoria pe uscat, prin Veneţia, la Rama unde 
va fi găzduit cinci zile ia curtea regală, apoi pe 
acelaş drum se va Inspoia în Serbia. 

Călătoria Ia Pari? a fost amânată pentru luna 
Mai*. 

— Briganţii itaiie~ 1. D i l Palermo se anunţă 
că o ceata de bm Jtţi a pătruns cu ia>U în cas
telul muionsruîui Genco de pe moş-a Marsaia şt 
pe bă atu! milionarului, ore era în tovărăşia unui 
vechil, 1 au luat cu ei şi Iau dus Intre munţi. 
Milionarului l-au scris apoi o scrisoare îa care 
îi cer 30000 de lire ca preţ de reicu m parare. A-
cesta însă voit să trimită bănit, ci a cerut a-
jutorui autorităţilor cari au trimis două regimente 
de berssglieri ca să caute In munţi pe fiul răpit. 

Navigaţia aeriană Ia Haldeeni. Se ceartă Nemţii 
cu Franceziijcare din doi a dovedit mai întâiu că 
Haldeenii cunoşteau un fel de aeroplane. Sebillot a-
rată Academiei de inscripţii din Paris că Francezii au 
descoperit că Haldeenii adorau «aripe sfinte», «discul 
sfânt», «nimbul helicordal» etc. 

De altă parte Nemţii stăruie asupra analizei una» 
basm haldeean, despre un zeu care s'a făcut om şi 
s'a îndrăgit cu fata unui împărat şi cum, odată, duş
manii îi încurajaseră, zeul zbura cu vulturul său sfint 
făcut de lemn şi alungă pe vrăjmaşi trăsnindu-i şi 
umplându-i de groază. 

Noi credem că e vorba de ceva la fel cu vestiţii 
cai năzdrăvani şi deci că fără cale se ceartă. Asta, 
deocamdată. 

X Fabrica de oglinzi, pictură şi lustruire de sticlă 
Fischer Testvérek în Budapesta, începând cu Noeta-
vrie 1910 s'a mutat din Mária utca 11 în sub ѴІЙ 
Koszorú utca 27. Cu acest prilej binereputata fabrică 
şi-a mărit localul şi l'au provăzut cu cele mai Ьиие 
puteri încât poate corespunde şi celor mai subtile 
cerinţi. 

Cei cari 
doresc : 

să ie adreseze cu toată în
crederea fabricanţilor de Ьш 

frumoase raobiIe 

Г " . TZ! Sacékeiy ş i Ré t i _ 
і е і І Ш в , = = %%Г£££££?<2% trusouri pentru mirese. 

La cerere prezentăm şi In provtad* 
bogata noastră colecţie. La înţelegere 
aparte expedăm hmco în orice parte 

Ardealului. - Atelier de primul raqg. 
Mare asortiment de • « 
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Comandele din provincie se eîectuesc cu deosebită 
atenţie i-ar executarea lor ireproşabilă se face sub 
supravegherea patronului. 

X Atragem şi pe calea aceasta atenţiunea on. pă
rinţi, ca cumpărările de Crăciun să le efeptuiască la 
Kovács Béla magazin de modă pentru copii, Cluj . 
Kolozsvár Király tér nr. 1. In întreg Ardealul a-
cssta este unicul magazin de articlii pentru Îmbrăcă
mintea copiilor. Firma garantează pentru calitatea bună 
a mărfurilor ei şi pentru serviciu prompt In provinţă 
trimete mustre din orice articlii în branşa aceasta. 

Magazinul poate fi cercetat fără obligamentul de-a 
cumpăra. 

Щ— »BaS&il costumai din Arad«. Ы 
editura librăriei » Tribuna* a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilustate, în culori, 
ieprezirttând costume şi grupuri dtla balul 
costumat dm primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, se ia de 6 bucăţi 1 cor, 
20 fii. - f porto poştal 10 fiLjecora. 35—45 fii 

Comercianţilor şi vânzătorilor 50 bucăţi 
cu 9 cor., 100 bucăţi cu 16 cor. plus porto. 

Venitul curai se va adăoga la fondul 
* Reuniunii femeilor române dm Arad* pen
tru zidirea unei scoale de fete. 

M i ş c ă r i culturală ş l s t e l a t ă . 
Teatru în Vaca. Duminecă, 29 Ianuarie n., 

la orele 7 seara va avea loc în ospătăria dlui 
Tanase Bran din Vaca o producţiune teatrală 
împreunată cu cântări de cor. Se vor juca 
„Arvinte şi Pepelea" de V. Alexandri şi 
„Otravă de hârciogi" de A. Pop. După pro
ducţie — danţ. 

BIBLIOGRAFII. 
A spărut Şcoala revistă lunar*, Nn 1 Cernăuţi 

lar.usrie 1911, având următorul Sumar: 
N. Te»duc. — Dare de seama ; I VIorga — 

— Ana K^nta — K?rr> Dach, Elemente de ped«-
gcsgie ; T. Bs'sn — Despre g»oiog»e : D . Mol 
dovan — InvH?mântul despre natuiă în şcosla 
ţnlmară ; Ap D. Culea — Nu trebuie să despe
răm ; g'<. — Ргеьа pedagogică. 

* 
La Dbrăria Tribunei se află de vânzare urmă-

tosreie C&Undare : 

Calendarul „Minervái" 
Preţul e 140 Cor. plus porto 72 fii. 

Calendarele se pot trimite numai ca pachet, 
ca să nu fie confiscate Ia poştă. 

C a l e n d a r u l Naţional à 40 ftl. (5 fii, por to) . 
Calendarul diecezan (Arad) cu şematism 50 

fii (10 fii. porto) 
C a l e n d a r u l d i e c e z a n (Arsd) fără şematism 

30 fii (10 fii. porto.) 

„Amicul P o p o r u l u i " à 70 fil. (10 fil. porto). 

Cale; darul c u litere cyrile à 50 fil. (5 
fiiëd p o t - ) 

Calendare de părete (bl .xk) à 1 cor. -f- 20 
fii. porto. 

A apărut: în ed'ţ'a >Catmru> (Petru Bariţlu) 
C a l e n d a r u l dela C l u j pe anul 1911 cu un in 
teresanî e. prins şi Hustraţiuni (August. Burta , 
Pi ince;a Et>s<-bv.fa, B<dul costumat űtn Arsd etc. 

Preţul 20 fileri. 

Calendarul „Poporului Român" din Bu
dapesta à 40 fil., p l u s 5 fil. porto. 

» Lumea Ilustrată* 1*50 plus p o r t o 20 fil. 
* 

La Librăria Tribunei se află de vânzare 
-h 10—20—30—80 fileri porto, de curînd 
apărute următoarele cărţi: 
Guy d e M a u p a s s a n t . Pe apă. Traducere, a 1*50 

plus 10 fil. porto. 
Ivan Turgenïeff. Memoriile unui om de prisos, 

a 80 fil. plus 10 fil. porto. 

Henryk Sienkiewicz. Fără credinţă. Roman, a 3 
Cor. plus 20 fii porto. 

» » Prin foc şi sabie. Roman 4 vo
lume costă cor. 575 plus 30 fii. 

» » Să-1 urmăm ? Tradus de T. D. 
Protopopescu 1 cor. plus 5 fii. 
porto. 

» » Quo Vadis. Roman din timou-
purile Iui Nerone á 4'50 cor. 
plus 30 fii. porto. 

» » Pe câmp de glorie. Roman 
eroic, ă 3 cor. plus 30 fii. porto. 

< ? Hania, roman, a 150 plus 10 
fii. porto. 

L e o Tols to i . Desmeticiţi-Vă. Răsboiul ruso japonez 
1 plus 10 fii. Cele din urmă. Cu frag-nent dintr'o 
auto-biografie a 70 fii. plus 5 fii. porto. 

Miche l Zéraco . Dragoste şi eroism. Roman is
toric. 2 volume cor. 3 5 0 plus 30 fii. porto. 

Culeger i d e literatură, artă şi d e şti inţă cor. 
1-50 plus 10 fii. porto. 

M E m i n e s c u — V e r o n i c a Miele . IubireDurere 
a 150 plus 5 fii. porto. 
~N. R ă d u l e s c u - N i g e r Magistraţii noştri. Roman 

social a 4 cor. pl. 20 fil. p. 
» » » Măria Sa »Ogorub. Roman 

sosial a 4 cor. pl. 20 fil. p. 
» » » Străin în ţara lui... Ed. Ш. 

a 3 cor. pl. 30 fil. p. 
» » » Gelozie a 1*80 cor. pl. 10 

fil. porto. 
» » » Jertfa a 150 cor.pl . 10 f. p. 
» « » Tribunul poporului. Roman 

sociaj a 4 cor. pi. 20 fil. p. 
Sof ia Nădejde . Părinţi şi copii. Roman ed. H. a 

2 cor. pl. 20 fil. porto. 
» » Din lume, pentru lume. Pwes-

tiri din popor a 2 cor. pl. 10 f. p. 
* 

Dr. Ştefan Bosiei C o n f e r - p o p u l a r e . S biecíe 
medicait-, economice şl n a ţ o r a e cu o p r t b ţ s d e 
N. lorga şi 22 chipuri Jlmcnitoare. Pre\v'i 1 г-ог. 
p u s 5 f»l. p o n o . D e vârzare i& L i b r ă r i a Tri
b u n a » . 

* 
Delavrancea: 

» Lu ceafă? u h . Dramă în IV acte à 2.50 f 
20 fileri porto. 

N. lorga: 
Studii şi documente cu privire la Isto
ria Românilor, à 3 cor. -f- Î0 fii. 
Istoria Românilor pentru poporul ro 
mân esc. Ed. a II a à 3.50 cor. + 20 fii. 

Apostol D. Culea : 
învăţământul despre natură în şcoala 
primară. à 3.50 + 30 fil. 

Biblioteca Teatrului Naţional: 
Nr. 10, S c h i H e r , Don Carlos, Poem dramatic 

în 5 acte şi 17 tablouri. Trad. de O. Coşbuc, 
50 fii. - f 10 fileri porto. 

Nr. 11, C a l d e r o n , Judecătorul din Zalamea. 
Dramă în 3 acte. Trad. de O. Densaşianu à 40 
fil. + 5 fil. porto. 

Nr. 12, P. L o c u s t e a n u , Nevasta lui Cerceluş 
\ Farsă într'un act à 30 fil. - j - 5 Ы porto. 

Biblioteca Minervei, à 30 fil. - } - 5 fil. porto. 

Nr. 93 Xavier de Maistre. Călătorie împrejurul 
odăei mele. 

Nr. 94 Clara Tschudi. Tinereţa Măriei Antoa-
neta. Vol. I. Trad. de Anestin. 

* 

Dr. V. Bianu: 

Doctord de casă sau Dicţionarul sănătăţii. 
Foarte recomandabil pentru toţi, mai cu seamă 

cărturarilor, preoţilor şi învăţătorilor. 
à 14 Cor. 

N. lorga: 
Viaţa femeilor în trecutul românesc. 

à Г75 Cor. 

O. Dobrogeanu Gherea: 
I V E O I O B Ä G I A . 

Studiu economico-sociologic al problemei 
noastre agrare. à 350 Cor. 

André Chènier: 
Oaristys. Bucolică după Teocrii 

à 15 fit 
Dr. Eraclie Sterian: 

E c l XX c'îvJ i î * S e x e l o r . 

Ediţia III-a. à 150 £on 

Dr. F. Qrânfeld: 
S e c r e t e l e s e x u a l e . 

á / •— Cor. 
Stavrinos : 

Povestea lai Mihai Vodă Viteazul 
à 15 fiteFL 

N. lorgi : 
Balada p o p o r a l ă r o m â n e a s e ă . 

Originea şi ciclurile ei. 
à 20 fit 

l. Corbu, Ad Astral 

A s t e mie poporali io icoane. 
Cu mai multe ilustraţiuni în text. 

(200 coroane întrate din vânzarea acestor cărţi 
sunt menite victimelor anului 1910.) 

Preţul 2 cor. - f 20 fii porto» 
Scăderea poporaţiei creştine şi înmulţirea 

jidanilor în oraşele României Cause şi re
medii. Trei prelegeri ţinute la Vălenii de-
Munte. — Cu o prefaţă de A. C. Caza, 
pro f e s or . à 60 fileri. 

Biblioteca populară Socec No 101—MQ. 
Edgar Allan Poe : Nuvele extraordinare. 

Traducere de Barbu Constantinescu. 

à 80 fileri. 
Cereţi catalogul de cărţi gratuit . 

Toate VARIILE anunţate aici se găsesc de 
vînzare Ia Librăria »Tribunac 

Fast» Ee6*ctfei< 
S. G , (Vucovar). In curînd o să-i vină rîiîdu). Ba-

căţi de aceste scurte publicăm totdeauna cu plăcere» 
R. B. Dta cânţi: 

Precum se sting în zori 
Stele după stele, 
Tot aşa se pierd mereu 
Visurile mele... 

Şi în urma lor privesc, 
Dus pe gânduri, dus... 
O, voi stele, visuri — 
Unde aţi apus ? 

Dacă vei afla unde au apus, te rugăm să ne 
nici şi nouă. 

L. N. Nu putem să vă descoperim numele. 

fost» ІКЙТІШШГШ$®І. 
Romul Zarie, Timişoara. Am primit 14 cor. ca 

abonament pe sem I 1911. 
Matei Nicoa : ă Incăr. Am primit 12 cor. abo

nament până la 1 k n i e 1911. 
Gheorghe Nicola Fehérviz. Am primit 20 cor, 

abonament până la 1 Iulie 1911. 

Redactor responsabil: lalfss ö l ö y g i » * 
--Tribuns*« Institut tipografic, MicbJtt ş l «ost* 

Városmgjor-Sanatorium v i Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modera; 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). — 
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medical 
Budapesta, B-dul Ferencz-körut 29. 
Consultatiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. ш. 

Di recto r-şef : D r . A . C o z m u t z a 

c V * s i 

http://cor.pl
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B R A U N A N T A L 
fabricant de Instrumente muzicale în 

Temesvár Csntrj, Strada Prinz Eogei No. 14. 
(Casa proprie). 

Cel mai mare şi 
mei ieftin, isvor 
de eumpărare în 
Ungaria de sud 

m 

instrumente : de alamă, 
lemn,úe suflat, cu coarde 
şi instrumente de bătut 
precum şi părţile con
stitutive a acestora. = 
Reparările se execută artistic. 

Pieţuri moderate. 
Instrumente^vechi se cumpără sau se 
schimbă. BB Export în mic şi mare. 

Cele mai b u n e 

Vinuri de deal, 
le găseşti la IulitîS D&uOS, producător de 
vinuri î n Siria pe lângă urm. pretori: 
Vin de masă prima calitate, azuria Cor. 60*— 
Vin de Rizling prima calitate » bit'— 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 6 6 — , 60'—. Vinnri : Schiller Cor. 
6 0 - ~ . Vin roşu (Bikavér) 80.™ şi 90 — 
de hecîo. 

Vinurile se expediază în botoaie de îm
prumut, fuecpând dela 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu cnlant, vinuri admirabile 
de prtma calitate. 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

Iu l ius Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r d e v i n n r i 

Világos (Siria, ira dm.) 

— • 
8 Fabricaţie din ţară prima calitate! * 

Sfobroae de sârmă 
t £ u r i ş i t r a i n i c e ! 

In atenţia 
architecţi-

lor, agrono
milor, pro
prietarilor 

devii, p. vile 
grădini, te
renuri de vî-
natoare etc. 

P É C S I H E N R I K 
fabrică pentru împletituri de afirmă 

BUDAPESTA, Vi., Aréna ut 126 sz. 
Telefon 1 2 0 - 8 9 . — — — Telefon 120—89. 
Trimit şl instalez împletituri de sârmă pentru ma
şini, împletituri de oscilat, stoboare pentru case şi 

vile, împreună cu uşi şi porti puternice. 

! ! Cele mai frumoase rafale ! ! 
Preturi ieftine ! Preturi ieftine ! 

Mai furnizez: ciururi pentru cernut prund, cos-
nite pentru nisip, burlane pentru schlntel, cos-
niţe pentru nutreţ, botniţe pentru bol şi sto

ruri pentru fereşti de orice mărime. 
Liste şl prospects de preţuri so trimit gratis. :: 

|J Credit pe ipoteci, pe cambia; 
şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
ARAD, 

str. Weiter János 15, 
f «leton nr. I7t« 

Nou ! In Arad n'a mai existat încă ! Nou ! 

In strada Forray (Palatul contelui 
Nádasdy) s'a deschis deja o între-
— prinsă americană electrică de — 

Tălpuire repede 
Preţurile : 

Tălpuire şi călcâie bărbăteşti numai C. 3 4 0 
„ „ „ femeieşti „ „ a-— 

pentru copii гбс 
Roagă binevoitorul sprijin 

S z a b o l c s i F a r k a s . 

й & е v â n d 

pelangă rate lunare 
convenabile, fără orice urcare de preţ. 

— Numai prima calitate. « 
Instrumente muzicale. 
Arme 
Articole de voiaj 
Ochiane 
Aparate de fotografiat 
Rufe pentru bărbaţi 
Covoare 
Candelabre 
Mobile de aramă 

Obiecte din argint de China 
Tablouri şi statuete 
Casse de bani 
Opuri literare 
Maşini de scris 
Hectografe, la 

C s i s z á r Viktor 
K o l o z s v á r , Peak F e r e n e - u . 20. 
Succesorul lui Aufrecht şi Goldshmidt. 

Reprezentanţa generală : 

S A. Elek & Comp. 

Agronomii îşi pot face cumpărăturile în condiţiunile cele mai avantajoase la 
.чі.-ил ., magazinul economic şi de unelte al lui • ; 

K a l l ó I s t v á n é s T á r s a 
Telefon No. 850. O radea-mare—Nagyvárad 

Are în depozit, pe lângă avantajoase 
condiţii de plată, tot-felul de maşini 
industriale şi agricole, aparate, 
unelte, oleiuri, saci, muşamale funii 
motoare, autemobile, stropitori etc. 
Cereţi prospecte. — Expediţie gratuită. 
— Gorespondenţă în limba romană- — 

Teleki-a. No. 9, 

I 
I 
I 
! 
i I S 
I 

; UJU UŢU Tu'UTU T O • U TU UŢOŢU • UŢO U'OTO O TU . ОТитиТи T OŢO 7 UTU iUŢU i'O- U i UTO p c m 
Cele mai b u n e 
g» o I o a g e 

— cele mai solide ei cele mai după modă 
j u v a e f i c a l e 

atât pe bani gata, cât şi in rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÂV0S 
orologier Ы SZEGED, 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez ei numai aceia vor primi catalogul gratuit cari П cer eu 
provocare Ia ziarul Tribuna, (ad. scriu ca a cetit anunţul ш Trib.) 
Corespondenţele se fac In limba maghiari, germani şi franceză. 
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Gerstenbrein Tamás és Társa J 5 S £ ° £ S 5 £ 
Atelierul central al magazinéi : Cluj-Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
I V I a g - a a s i t i « i e p i c t r i i m o n u m e n t a l e 

fabricate proprii din marmoră, labra-

— dor, granit, sienit, etc. 
Kolozsvár, Ferencz Józsefut 25. 

Biroul сохі-Ы-sü i 
Nagyszeben, Fleischer-gasse 17. 

Filiale: Déva şi Nagyvárad. 
ÍM'f 

З С Х Х Х Я 
H O F F M A N N S Á N D O R Á r a d , e m m t n m l 

Mare asortiment de 

C o n f e c t i u r j e p . d a m e 
Paltoane de iarna piln băieţi. 

1 
S t o f e , c a t i f e l e ş i m a t e r i i 

p e n t r u v e s t m i n t e d e c a s ă . 

Barcheturi, Tenise , Pânze şi Albituri. 
Cumpărare ocazională de câteva bucăţi de 

p r i m a s e d o i î n v & t f t o e L b u n i . 

г Ш О Ш Ш Ш і І Ш О І 

Áz aradi vár és a 
Brandes-féie ár között 
Nincs semmi kár. 

Oroloage noui pe lângă garantă de 5 ani. 
Reparări se fac pe lângă garantă de 3 ani. 

Cine doreşte să cumpere ieftin şi bine. 

РІПЙ doreşte s * c u m P e r e ciasornic bun şi ieftin (pe iângă 
UI 110 garantă de 5 ani). 

РІП0 doreşte reparări bune şi ieftine (pe iângă 
UI II O garantă de 3 ani). 

РІПР doreşte s * cumpere atticlii ieftini de aur, argnt şi 
Ui 110 duble să meargă la firma 

B r a n d e s D. 
orologer artist- Chronometer, giuvaergiu şi optic 

Arad, Andrássy-tér Hr. 8. 
Vis à vis de biserica Mineriţilor sau 

I fi M I U Strada Fábián László flfr , 

Q TlllQlQ ( m a i nainte — Miksa) Ь 
П 1111 (fi ІП ( í n apropiere de gers). 
ы 111 I l i i im Comenzile sä executa ieftin şi prompt, 
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I n g r i g i r e a f r u m u s e ţ i i . 
Chimia aranjată pentru Îngrijirea frumuseţii face accesibile preparatele aale 
aipunurj.- Ca dreptul renumelui său săpunul pentru înmuiere» pielei 

it" se poate mândri ca e cel dinţii pe acest teren. Cei cari ţin să-şi pis~ 
ioidunra fetei şi in locul pielei sbîrctte se aibă pielea tînără şi rozi, s i fo-
I sfipunul de spumă „Qladys" în lecui mulţimei de săpunuri cari folo 
i fac şi cea mai strălucitoare piele s i se adune şi si se ofilească, 
'ritul 1 coroană 50 fileri. 
2u seria preparatelor >Qladys« trebuea s i tindă ti ia scoaterea din circulaţie 
tor franceze de pe terenul patriei. Aceasta a rmşit, c id prin pudra „Oladys" 
t un mijloc de frutnseţâ nestricăcios şi vrednic de încredere care nu numai 
«curtat cinstea şi renumele pudrelor franceze, dar şi in străinătate ii face 
jiţi mare. 
tan alcoholizarea fină şl lipsa de plumb a pudrei „Qladys", aceasta a 
mult, atât tn tari cât şi In străinătate. Calitatea de a se lipi şi faptul, c i 
«de decât foarte discret, eschide orice concurentă. Strălucirea şi alb»! ei e 
ilmarmorti de Carrora. Se găseşte In trei culori : albi, roza şi galbeni. 
Pretai unei cutii : i şi 8 coroane. 
Deoarece preparatele >QIadys« au multe contrafaceri, preparatorul îşi rezervă 
hai dreptul de desfacere. 

Se află la farmacia „împăratul Roman" alui 

V I G K É L A 
Budapest, II., Fő-utca 54 szám. II 

S c h u s t e r • " • a n s , arämar 
nette spre efeptuire : instrumente de fabricare de spirt, 
NC, licquer, ţuică şi instrumente de a condensa acestea 
tmagazină. Totfelul de instrumente şi lucruri necesare la 
rià.Ta.se de arama roşie pentru hoteluri, birturi etc. etc. 
t de fiert 
t, rase de 
lt şi curăţit. 
Beste mon-
• si repa
ie lântâne-
artificiale 

Irgâ preţuri 
lera:e. 
undele se 
atâ prompt. 

Telelőn 66—82 

FISCHER TESTVÉREK ' 
a lustruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi ; • 
• pictară speciala peitru geamuri de bist nea. • 
BUDAPESTA, YHL, Koszorú-utca No. 27. 
i-Pregătim i r eproşab i l oglinzi, plăci, dula-

!|шг1 şi apărătoare pentru uşi. Primim exe
cuţia cmştunpoasa a oricăror lucrări dm s cest 
r>m, apoi culorarea In sticlă ori mozaic a 
geamurilor de biserici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale ?i porticuri. 

— Mare depozit de sticlă în plăci. ~ 
Comandele atât din loc cat şi din provincie jj 

se iac cu multă conştiinţioasitatc, П 

Telefon 66-82. 

G r a m o f o a n e ş i p l ă c i , 
Aprinzători original Jmperator", 
l a m p i o a n e d e b u z u n a r 
se găsesc mai ief
tin în marele ma
gazin de fabrică 

a lui 

T ó t h J ó z s e f , Szeged, Könyök-n 3. 
V â n z a r e ş i p e r a t e . 

Cereţi gratuit prospectul de preţuri. 
S e c a u t ă revônzàtor i . 

I r m a r o m a n e a s c a I F i r m ă r o m â n e a s c a I 

Herele de maşini ale lai E u g e n N i c o l a Blaj (Balaszfalvai 
pregătesc tot-lelnl de m a ş i n i e c o n o m i c e şi p l u g u r i . 

3e sunt gata deja şi după comandă se pot expeda 
m. tn depozit se află gata tot-deauna, pe lângă celelalte 
«onomice şi cele mai bune maşini de îmblătit cu loco-
k benzin dela B până la 16 cai putere. Garnituri de 
wîocomobile de vapor. Motoare de benzin dela 2 până 
Û putere. Motoare de gaz sugativ din cărbuni de lemn, 
licit, dela 10 până la 100 cai putere. Instalează mori 

at ca petrii saa valuri sau mori pentru făină cla-
itază fabrici pentru făcut cărămidă şt ţigla. 

i?l » 'IV ' > ii 

Oferte pentru orice maşină precum şi informaţlunl dă gratuit. 
Gataloft românesc ca prafuri la cerere se trimite 
gratis şi franco. 

Roagă onoratul public român, să binevoiască a-1 onora cu 
comande, asigurîndu-1 de serviciu prompt, lucru bun, şi preţuri 
moderate. Cine va cerceta şi cumpăra din atelierul de maşini 
al lui EUGEN NICOLA se va convinge că nu e silit a cumpăra 
dela străini şi de multeori lăsat să fie înşelat de agenţi străini. 

Adresaţi-Vă cu încredere la comerciantul român 

i atelier de maşini economice 
- ţ — s â n B , a J ( B a l á z s f a l v a ) . 
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„BIHOREANA" inst, de credit şi economii soc. pe acfii, Oradea-mare 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »BIHOREANA«, societate pe acţii în Oradea-mare, conform 

ziţiei §-lui 19 din statute se invită la 

a XII-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în Oradea-mare la 16 Februarie 1911 st n. la orele 10 înainte de amiazi în localul institutului. 

Obiectele puse la ordinea zilei sânt următoarele : 
1. Alegerea a trei membrii pentru verificarea procesului verbal 

şi alor 3 scrutinători pentru actul de alegere. 
2. Raportul anual al direcţiunii. 
3. Raportul comitetului de reviziune despre examinarea compu-

tului anual, a bilanţului şi a propunerilor pentru împărţirea 
profitului. 

4. Stabilirea bilanţului anual şi deliberarea asupra împărţirei 
profitului. 

5. Fixarea.preţului marcelor de prezenţă pe anul 1911. 

6. Determinarea scopului spre care, la propunerea direcţiunei 
este a se întrebuinţa suma amintită în §-ul 61. punctul 6. 

7. Fixarea plăţii membrilor din direcţiune şi comitetul de r* 
viziune. 

8. Propunerea direcţiunei referitor la înfiinţarea unei filiale nouäj 
9. Propunerea direcţiunii referitor la acordarea dreptului de 

semna firma pentru primcontabilul Iosif Diamandi. 
І0. Alegerea a cinci membri în direcţiune pe termin de 6 an 

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele dispoziţii din statute : 
§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se recere, ca acţionarul să fie trecut ca proprietar al acţiilor sale în cărţile institutului cel puţin c| 

6 luni înainte de adunare şi cu una zi înainte de aceasta să depună pe lângă revers la direcţiunea institutului, respective la locurile designate 
direcţiune, acţiile sale, eventual şi dovezile de plenipotenţă. 

Acţiile depuse la locurile designate de direcţiune, se vor lua în considerare numai încât reversalul despre depunere, cel mult în ziua; 
premergătoare adunării generale s'a depus la institut. 

In legătură cu dispoziţiile §-lui 24 din statute, avem onoare a notifica, că în şedinţa plenară direcţională ţinută la 17 Ianuarie 1911 pentn 
depunerea, respective primirea acţiilor şi edar e a documentelor despre depunere, s'au designat în acest an, respective au fost rugate, institutele] 
» Albina*, »Victoria*, »Süvania*, »EconomuU, »Oravtäana«, »Patria*, »Timisiana* şi *Drăganul*. 1 

Oradea-mare. 17 Ianuarie 1911. 
DEBIT CONTUL BILANŢULUI 

Direcţiunea institutului. 
CREDIT 

Cassa în numărar — — — — 
Oiro-Conto la banca austro-ungară 
Cassa de păstrare poştală — — 
Cambii de bancă — — — — 
Credite hipotecare — — — — 
împrumuturi hipotecare pe amortizare 
Credite de cont-curent — — — 
Credite pe efecte — — —- — 
Credite pe obligaţiuni cu cavenţi — 
Efecte proprii — — — — — 
Imobile — — — — — — 
Mobiliar şi recvizite — — - — 
Diverse conturi debitoare — — 

144840 
8457 
- 059 

4095"89 
614795 

90258 
177146 

15469 
10219 

137065 
189480 

5133 
3216 

5492528 

38 
29 
50 
94 

07 
28 

38 
03 

87 

Capital social — — — — — — — — — 
Fondul de rezetvă —— — — — — 234400 — 
Fondul de rezervă pentru pierderi — 2 7 4 2 7 5 0 
Fondul de penziune — — — — 53334 — 
Depuneri spre fructificare — — — — — — 
Cambii rescomptate — — — — — — — — 
Împrumuturi hipotecare pe amortizare cedate — — I; 
Depozite de cassa — — — — — — — — ;j 
Dividende ne ridicate — — — — — — — " 
Saldul intereselor tranzitoare — — — — — — ii 
Profit transportat din 1909 — - 3 1 8 4 8 6 l! 
Profit net — ~ — - — — — 11989002 j! 

1200000 

315161 
2208576 
1567226 

11209 
18424 

1648 
47207 

123075 

5492528 

50 
71 

19 
28 

41 
781 

87 
DEDIT Contul Profit şi Perdere. CREDIT 

4°/o interese la fond de rezervă — — — — 
Interese de reescompt — _ _ _ _ _ _ — _ _ 

э după credite pe amortizare cedate — - -
» » depuneri •— — _ _ _ _ _ _ _ _ 

lOO/o dare după interese de depuneri — — -•- — 
Contribuţie — — — — — — — — — 
Salare (pentru funcţionari, membri în direcţiune şi co

mitetul de reviziune) — — — — — — — 
Spese curente (tipar., porto, luminat, încălzit, telefon etc.) 
Chirie — — — — _ _ _ _ _ — _ _ _ _ _ 
Maree de prezenţă — — — — — 
Descrieri — — _ _ 
Protit transportat — — — — — 
Profit net — — — — 

9068 
57842 

566 
89635 

8963 
27379 

13440 
3600 
4104 

3184-86 
119890-92 

2017 

123075 

382938 

53 
68 
48 
56 
62 

90 
94 

69 

78 

îi 

1909 Profit transportat din 
Interese 

dela cambii de bancă — — — 
» credite hipotecare — — — 
» » pe efecte — — 
> » personale — — — 
» » de cont-curent — — 
» » pe amortizare — — 

după capitale elocate la alte insti
tute ( 7 % scutite de dare — — 

Venitul imobilelor (darea plătită) — — 
Interese după efecte proprii —• — — 
Proviziune — — — — — — 

290698 58 
49616-99 

1 3 5 7 0 3 
1040 36 

1115317 
5140-33 

378-75 

3184 

359385 
10650 
5983 
3734 

382938 

86 

21 
45 66 

18 

Dr. Corloian Pap m. p. 
director executiv. 

Oradea-mare, 31 Decemvre 1910. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Aloiziu Nyisztor m p . 

Iosif Diamandi m. p. 
primcontabil. 

Samuil Ciceronescu m. pj Nicolau Zigre m. p. Moise Nyeş m. p. 
preşedinte. vice-preçedinte. 

Petru Pántya m. p. Andrei Horváth m. p. Dr . Nicolae Popovici m. p. Iosif Moldovan m p . Mihail P a v e l m. pj 
Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi l-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului! 

C O M I T E T U L D E R E V I Z I U N E . 
Toma Păcală m. p. Sava Raicu m. p. Petru Popescu m. p. Dr. Valeriu Hetco m. p. Stefan Tăşledan m ţ,\ 

preţedinte. 
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